

EN LA CORUÑA, AL MES ..... 2'00 PESETAS
EN LA REGION, TRIMESTRE ... 6'00
EXTRANJERO, AL AÑO ..... 60'00
PAGO ADELANTADO

EN LA ADMINISTRACION SE RECIBEN ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS OCHO DE LA NOCHE, AL PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION DE TEXTO

Los socialistas comenzaron ayer su anunciada obstrucción parlamentaria

La situación económica de la Diputación

Acaso haya sorprendido a muchos, lo que se consigna en el extracto de la sesión de la Diputación provincial relativo a su situación económica. Aquellos de nuestros lectores que hayan seguido de cerca lo aparecido en estas columnas sobre la vida y desarrollo de la corporación provincial podrán comprender que eso para nosotros no ha sido una revelación. Al contrario, no hace sino confirmar lo expuesto aquí repetidas veces.

Recordemos los hechos. La República hereda una Diputación provincial pléfica de vida y de iniciativas. En su caja existían entonces más de dos millones de pesetas que constituían un superávit muy apreciable. Y al advenir ahora nuevos gestores, éstos reciben una Diputación con 200.000 pesetas de superávit...

Esto se ha dicho ayer; pero ojalá fuera así. Porque en realidad lo que tiene la Diputación es un déficit de relativa importancia. No es posible hacer juegos malabares con los números. Todos sabemos cómo se hacen los presupuestos y se saldan los capítulos. Lo que no se pueden inventar son las liquidaciones, y esto es lo que no conoce la provincia de La Coruña desde hace unos años.

Luz y taquígrafos para las liquidaciones de la Diputación provincial, pedimos con todo encarecimiento. Sobre esos números se pueden hacer muchos estudios, y el día que los contribuyentes y la provincia se enteren de la inversión que se ha dado a las importantes reservas de la corporación, juzgará de los de un régimen pasado en forma muy distinta de cómo hay que juzgar a los del régimen presente.

Porque no es que dudemos de la honorabilidad de los gestores del 14 de abril para acá. Tienen un prestigio ganado en su vida privada y social. Además saben, hasta los analfabetos, que ciertos enjuagues no pueden hacerse en modo alguno. Pero de lo que sí habrá que acusar a más de uno es del derroche en los gastos. Mejor aún, de la esterilidad e insustancialidad de muchos gastos y sobre todo—y esto es lo más importante—de la sinrazón de una falta absoluta de un criterio económico y social en la inversión de los presupuestos de gastos de la Diputación.

No ha presidido la confección de los presupuestos una norma y un criterio razonable. El caso era satisfacer demandas de los pueblos, aunque fuesen poco razonables y a veces injustas. El caso era atender los deseos de entidades y corporaciones que veían en el dinero de la Diputación un filón para sus proyectos y una salida para lo que ellos no podían solventar en otra forma.

Y así fué secándose la fuente porque no era inagotable. Y así pudo decir Intervención en marzo de 1933 que existía un déficit de 391.000 pesetas, que no sabemos por qué arte de magia se ha convertido en un superávit de 200.000.

Con esos dos millones pudieron acometerse obras de muchísima importancia. Pudieron servir de base a un presupuesto extraordinario para suplir las escaseces del de la Mancomunidad de Diputaciones de régimen común y otras mil cosas más abandonadas. Lo impidió la falta de un criterio o norma fija y los vaivenes de la política, mucho más insegura ahora que antes del 14 de abril...

La afluencia y la comodidad de los contribuyentes no se enterará de estos problemas o les dará una importancia secundaria. Sólo cuando les piden la décima para el contingente, pondrán el grito en... su cielo.

Que no es el cielo de los hombres previsores, de los hombres sociales que saben prevenir los conflictos y darles cauce y solución adecuada.

Un viajante gravemente herido

Anoche, a las diez, cuando se dirigía a su casa don Antonio Bon Ramos, de 38 años, casado, viajante de publicidad, y que habita en Campo Volante, 12, se encontró con Domingo Costas Lago que vive en Independencia, 38, segundo, y que es de igual profesión que el anterior.

El primero iba acompañado de varios amigos, que se separaron al ver que tenían que hablar los dos de referencia. Por resentimientos anteriores cuestionaron Costas y Bon y el primero sacó una navaja barbeta, dándole un tremendo corte en el lado izquierdo de la cara que le seccionó el conducto auditi-

Un monte ardiendo en la Capela

Desde hace dos días se halla ardiendo un monte sito en un lugar próximo a las Nieves. El incendio se cree que fué intencionado y es de tal intensidad que el humo invadido incluso la misma villa de los Andrade, haciéndose difícil o casi irrespirable la atmósfera.

Es muy comentado el hecho de que en esta época se produzca un siniestro de tal naturaleza, por lo cual se considera que el hecho ha sido intencionado.

tivo interno, produciéndole anemia por pérdida de sangre. Fué hospitalizado, calificándose su estado de muy grave.

RESUMEN DEL DIA DE AYER

CORUÑA.—Otra sesión en el Ayuntamiento para poner de relieve la anomalía en el funcionamiento de la Corporación. Sería cosa de dirigirse a los republicanos coruñeses que tanto alardean de ciudadanía, amor cívico, celo por los intereses públicos, etc., y preguntales: Si los adversarios de ustedes hubieran hecho algún tiempo lo que se viene haciendo en el Palacio municipal, ¿qué harían sus señorías? Mientras no sea destruida la política del magnífico edificio de la plaza de María Pita, no habrá modo de hallar salida para los problemas de la ciudad.

GALICIA.—Las fuerzas vivas de Pontevedra reciben un despacho del ministro de Estado comunicando que el Gobierno estudia el medio de solventar las discrepancias surgidas entre España y el Uruguay. Que la cosa se haga pronto.

ESPAÑA.—Consejo de ministros y sesión de Cortes de escaso interés. Los comentarios se hacen en los pasillos y donde quiera que se reúnan dos personas medianamente conocedoras de la realidad. Aun a estas lejanas ciuda-

des de la costa llegan los ecos de agonia política que por Madrid circulan. Ya ni fuerzas quedan para buscar un atractivo rincón donde morir. Y es que los criterios de "puñalazo" no sirven para salir de situaciones angustiosas. Hacen falta todos los arrestos de un padre de verdad, que ama a sus hijos con verdadero afecto; pero que sabe castigarlos severamente e imponer su autoridad cuando el caso llega. Lo cierto es que el viejo León no se atreve a desafiar los colmillos y las garras de sus cachorros.

Lo de la poca importancia de la sesión de Cortes acaso sea una opinión no compartida por el pueblo. Porque lo sucedido en el Congreso es algo que puede tener peligrosas derivaciones. Parece que hay un poco de revuelo entre el personal técnico de Correos.

Es tiroteado en Barcelona un tren de viajeros sin que por fortuna se registren desgracias personales. EXTRANJERO. — Fúnebres por el difunto Rey de Bélgica en diversas capitales europeas. En todas partes se exteriorizó el sentido afecto que se profesaba al glorioso Alberto I.

INFORMACION GRAFICA REGIONAL



1.—El acorazado inglés Barham, fondeado estos días en la ría de Arosa. 2.—Un paisaje regional en el que destacan dos mansifimos rumiantes base de nuestra principal riqueza hoy en crisis

(Fotos Bugallal y Blanco).

En Barcelona es tiroteado un tren de viajeros. Afortunadamente, no hubo desgracias

BARCELONA, 22.—Un tren que se dirigía a Mataró fué tiroteado por unos desconocidos, sin que afortunadamente hubiera novedad entre los viajeros.

También fué apedreado un tranvía cuando pasaba por la Plaza del Comercio de San Andrés.

El autor de la agresión fué perseguido a tiros, pero logró desaparecer.

SOBRE UNA DIMISION

BARCELONA, 22.—Al Consejero de Gobernación le preguntaron los periodistas sobre el rumor circulado de que había presentado la dimisión el Comisario general de orden público, y el señor Selvas manifestó que no sabía nada de esa determinación y que del incidente producido entre aquel y el señor Badia, que publica hoy un periódico, daría cuenta al presidente de la Generalidad.

CADAVER IDENTIFICADO

BARCELONA, 22.—Esta mañana compareció en el Juzgado una mujer llamada Angela García de 32 años, domiciliada en la calle de Cabanas número 93, para denunciar que el jueves pasado a las cuatro de la madrugada salió un huésped suyo llamado Rafael Arnau, de unos 20 años de edad, y que desde entonces nada había vuelto a saber de él. Añadió también que el joven dijo que iba a Tarrasa con objeto de trabajar en un taller de ebanistería para terminar unos muebles. Por si el hecho tuviera alguna relación con el hallazgo del cadáver carbonizado cerca de San Andrés se le mostraron a la mujer unas fotografías y la ropa que vestía el cadáver siendo reconocidas en el acto como pertenecientes a su pupilo. No cabe la menor duda de que se trata de este joven, porque la denunciante antes de ver los calcetines dijo que llevaban determinado zurcido, cosa que en efecto fué comprobada. Desde luego la policía cree que el nombre de Rafael Arnau no era el verdadero. En la habitación de la víctima se han encontrado entre otras cosas siete tomos titulados "Siete domingos rojos".

PROCESAMIENTO DE UN ALCALDE

BARCELONA, 22.—En Villafranca del Panadés se celebrará otro Consejo de guerra contra unos rabasas que en un asalto a una finca hirieron a varios guardias civiles. Son catorce los procesados, y el fiscal pide el procesamiento del alcalde, que facilitó albergue a los rebeldes, negándose a la Bene mérita, contraviniendo las órdenes del gobernador que le destituyó.

LA PROPAGANDA CONTRA LA LEY DE ASOCIACIONES

BARCELONA, 22.—En la declaración prestada por los diecisiete detenidos en reunión clandestina ayer, confesaron ser representantes de la Federación local de los diversos Sindicatos Unicos de Barcelona. Se procederá a la detención de otros individuos. Entre los acuerdos que habían adoptado figuraba el de no respetar en modo alguno la Ley de Asociaciones, catur clandestinamente y realizar sabotajes contra la industria nacional.

INCENDIO DE UNA FABRICA

BARCELONA, 22.— En Tarrasa, esta tarde se declaró un incendio en los lavaderos de lana de la viuda de Palet. Los bomberos lograron dominar el fuego tras grandes esfuerzos. Quedó destruida toda la maquinaria, material almacenado y el techo del edificio. Parece que el incendio se debe a un corto circuito.

Accidente de aviación en Lisboa

Perecen el teniente coronel Brito Pais y dos capitanes

LISBOA, 22.—Esta mañana, cerca de las diez, hacían unos ejercicios de vuelo en el campo de aviación de Cintra dos aparatos, uno de ellos tripulado por el teniente coronel Brito Pais, comandante de la Escuela de Aviación, y otro por

Los funcionarios de Correos

Encontradas manifestaciones ante la superioridad

Si los del sindicato van a la huelga, los ajenos a la organización apoyarán al Ministro

MADRID, 22.—Una comisión de funcionarios de Correos afectos al Sindicato intentó entrevistarse esta mañana con el ministro de Comunicaciones para entregarle las conclusiones aprobadas sobre régimen interior de la Corporación, entre las que figuran la destitución del Inspector general de Correos recientemente nombrado, el abono de unas horas extraordinarias que están pendientes y protestar del mal estado de los coches ambulancia.

Como el ministro estaba en Consejo fueron recibidos por el subsecretario señor Jalón a quien hicieron entrega de las conclusiones. El señor Jalón dijo que no podía decir nada sobre este asunto puesto que no tiene jurisdicción sobre el personal aunque a su juicio el hecho carece de importancia.

Por noticias particulares sabemos que en breve visitará al ministro una comisión de funcionarios de Correos ajenos al Sindicato para hacerle presente la complacencia con que han visto el nombramiento del inspector general cuya destitución pide el Sindicato y al mismo tiempo presentarán al ministro su adhesión para el caso de que se llevara a efecto la huelga de oficiales de Correos que anuncia un periódico de la mañana.

Arrollado por el tren

MADRID 22.— Cuando hacía maniobras en el sitio denominado Cerro de Santa Catalina un tren de mercancías atropelló a un sujeto llamado Julián Moreno Marcos, de 20 años. En el botiquín de la Estación, donde fué inmediatamente trasladado, se le apreció que tenía las dos piernas completamente amputadas. En gravísimo estado pasó al Hospital provincial.

Teodomiro Menéndez dice que no bastará un presupuesto de seis mil millones para los enchufes de los radicales

La Cámara hace constar su sentimiento por la muerte del Rey Alberto

MADRID 22.—A las cinco veinticinco, declaró abierta la sesión el señor Alba. Regular animación en tribunas y escaños. En el banco azul, los ministros de Estado, Trabajo, Agricultura, Industria y Obras públicas. Se lee y aprueba el acta.

PESAME POR LA MUERTE DEL REY ALBERTO

El ministro de ESTADO declara que esta mañana ha asistido el jefe del Estado a los funerales del Rey de Bélgica. El Gobierno de la República se adhiere al sentimiento por la muerte de dicho Rey en homenaje a la gran nación amiga. La Cámara acuerda su sentimiento y comunicarlo a la belga. El M. DE OBRAS PUBLICAS declara que ha recibido ya los informes de la catástrofe de Villanueva de la Reina y ofrece el expediente a los diputados entregándose a los taquígrafos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda. Atribuyendo a los jueces de instrucción de Ceuta y Melilla la competencia para instruir sumario por delitos de contrabando de tabaco en territorio de su jurisdicción.

Se toman en consideración dos proposiciones de ley del Sr. Peire sobre la reducción del tiempo de servicio en filas. El Sr. ORTIZ DE SOLORZANO (popular agrario) apoya otra proposición que también es tomada en consideración concediendo el derecho al ascenso a alféreces a los sargentos y suboficiales. (Entra el jefe del Gobierno). Se toma en consideración una propuesta del Sr. García Bedoya (agrario) declarando función estatal el abastecimiento de aguas potables y saneamiento de poblados rurales.

Continúa la discusión sobre el traspaso de los servicios de Sanidad al Ministerio de Trabajo. El señor NEGRIN (socialista) defiende la primera enmienda de una serie de quince por las cuales se pide la disgregación de singulares servicios sanitarios, manteniéndolos adscritos al ministerio de la Gobernación. Se rechaza en votación nominal, por ciento treinta y tres votos contra treinta y siete. (Entra el ministro de la Gobernación).

Se suceden varias votaciones nominales. La Cámara toma el aspecto típico de las obstrucciones en la Cámara Constituyente. Hay protestas de varios diputados. 104 votos contra 29; 110 contra 36; 124 contra 36; 111 contra 35; 108 contra 33; 98 contra 38. Van rechazando diferentes enmiendas. \* Van defendiendo las enmiendas por turno la señora Nelken y los señores Negrin, Bilbao y Tirado. Surgen incidentes de cuando en cuando. Los diputados radicales, a pesar de ser aludidos, renuncian a hablar para no favorecer la obstrucción.

El otro aparato cayó también y al llegar al suelo se incendió a consecuencia de la explosión del motor, quedando destruido el aparato. Los dos aviadores que lo pilotaban no murieron en el acto, pero cuando algunas personas llegaron al lugar del accidente estaban ya agonizando.

Preside el señor Arranz. La señora NELKEN retira una enmienda y luego apoya otra. 92 votos contra 30 la rechazan. De nuevo habla la diputada, y varios diputados, ante la extensión de la intervención, dicen que se ha excedido en el tiempo. El PRESIDENTE (Sr. Arranz): La señora Nelken está en el uso de su derecho. El señor MENENDEZ (socialista): Está diciendo cosas importantes. No habla de la simbiosis y la tecnología, los camelos de ayer del ministro. (Grandes risas). Todo esto acabará en 800 empleados más. Hay que colocar a todos los electores de Huesca. (Risas y alboroto).

El señor MAURA (don Honorio) hace gestos de asentimiento y se levanta de su escaño para pasar al de los socialistas y departir amistosamente con don Teodomiro. Algunos diputados aplauden. La situación es de gran comicidad. Sigue la señora NELKEN hablando, y en una interrupción el señor MENENDEZ dice:

El señor Maura y yo estamos completamente de acuerdo, conformes en todo. (Grandes risas). El señor MAURA niega. El PRESIDENTE llama la atención a los dos diputados, y el señor Maura retorna a su escaño, no sin despedirse con golpecito en la espalda de don Teodomiro.

También para esta enmienda hay votación nominal: 112 votos contra 33. Sigue el juego de enmiendas y votaciones. Hasta que el señor CANO LOPEZ (conservador disidente) protesta furiosamente del espectáculo que se viene dando, siendo muy aplaudido. El PRESIDENTE: Yo no puedo hacer nada contra el Reglamento. El señor MENENDEZ: Lo que ahora hacemos es lo que hicisteis durante ocho meses los radicales y las derechas. (Constantes alborotos que el Presidente no puede cortar. Los socialistas increpan al señor Cano López que ahora se sienta en los escaños inferiores a los de los monárquicos, llamándole direct y general de Seguridad de Sanjuán, ex-repúblico. La discusión toma caracteres más vivos).

El señor TIRADO apoya otra enmienda y asegura que nadie tiene en la Cámara autoridad para recriminarle la obstrucción, pues las varias minorías se han revoltado. El señor PABON (popular agrario): Nosotros mantenemos desde el principio la enmienda del señor Palanca. (Preside el señor Rahola). Otra votación rechaza la enmienda por 94 votos contra 27. El señor BILBAO mantiene otra enmienda, atacando al Gobierno y a la Ceda porque no se han traído aún leyes de valor social. Dice que los radicales han dejado en mantillas a los socialistas, pues están dando enfufes hasta a contrapelo. (Grandes risas).

Las luces de la Cámara sufren un parpadeo. Sigue el señor BILBAO atacando al enfufismo radical. Un RADICAL: Ocupan ahora todos los puestos que dejásteis vosotros. El señor MENENDEZ: Han ganado por oposición. El ministro del TRABAJO y el de INDUSTRIA dicen que no es cierto. El señor MENENDEZ: No bastarán seis mil millones de presupuesto para colocar a todas las familias. ¡Pobre contribuyente! (Grandes risas y aplausos).

Continúan los alborotos. En uno de ellos, el señor PEREZ MADRIGAL dice sentenciosamente: Vámonos a ir todos al banquillo. (Risas). El señor MADARIAGA (popular agrario) pide la palabra. Se le niega, y alega su derecho reglamentario a explicar el voto. Al cabo renuncia para no violentar la primera actitud presidencial. Hay nueva votación y la enmienda se rechaza. Se suspende esta discusión y se levanta la sesión a las nueve en punto.



# La iniciativa del Gobierno está todavía inédita en muchos problemas, según los socialistas

## Gil Robles no quiere hacer vaticinios sobre probables acontecimientos políticos

### Las Cortes deben seguir viviendo hasta que dejen de representar a la opinión pública

MADRID 22.—La minoría socialista ha facilitado esta tarde una nota en que dice que el grupo socialista ha examinado la propuesta que ayer hizo a su Directiva el presidente de las Cortes respecto a la preferencia de determinados temas parlamentarios.

Dice que el deseo del presidente no puede pasar inmediatamente a terreno de realidades por cuanto que a la mayor parte de los temas de la proposición se halla todavía inédita la iniciativa ministerial, inexcusable en todos ellos e ineludible en los presupuestos, en los que no se puede sustituir la iniciativa obligada, y que, con arreglo al artículo 107 de la Constitución, debiera estar formulada hace más de un mes.

El Gobierno ha desoido todos los requerimientos sobre estas obligaciones y, desatendiendo problemas de imperiosa necesidad, ha puesto todas sus prisas en traer a la Cámara proyectos modificatorios de Leyes que dibujaron la fisonomía de la República sin reparar que algunos de ellos vulnera la Constitución.

Ante esto, el grupo socialista se siente en el deber de extremar sus esfuerzos para impedir que legislativamente se produzcan regresos políticos parciales, como las que a consecuencia de acción gubernativa, pero éste su primordial deber, no le vedará prestar la atención debida a los problemas que el presidente de la Cámara plantea, dependiendo su actitud, primero, de las garantías que del Gobierno pudiera obtenerse en orden al cumplimiento de las Leyes sociales y bases de trabajo incumplidas por las actuaciones gubernativas que han hecho posible, por ejemplo, la baja de los jornales, el aumento del paro y después de las soluciones que a esos problemas se pretende dar y afirmando desde luego que pese a estos insensatos ejemplos dados por quienes ahora gobiernan, al obstruccionar toda obra legislativa en las Cortes constituyentes no estorbarán sino que, por el contrario, facilitarán soluciones que pueden ser beneficiosas para el país y la clase obrera, si bien duda que el actual Parlamento por su estructura sea instrumento útil para empresas de tal naturaleza, aunque concluyeran en la lamentable inactividad del Gobierno.

COMENTARIOS A UNA SUSTITUCIÓN DE LA LEY DE BANDAS DE MÚSICA

Se aseguraba esta tarde en el Congreso y fué objeto de muchos comentarios, que los señores Azanza, Casares Quiroga y Companys se habían reunido a comer en Fuentelarraina.

LOS DIRECTORES DE BANDAS DE MÚSICA

Una comisión de directores de bandas municipales y provinciales presidida por el maestro Villa y acompañada del diputado popular agrario por Córdoba, señor Montero Tirado, visitó en sus respectivos despachos ministeriales al ministro de la Gobernación y al director general de Administración para rogarles que se promulgue en breve plazo el reglamento del cuerpo de directores de bandas que determina el artículo sexto de la ley de 20 de diciembre de 1932.

Los comisionados salieron altamente complacidos de su gestión.

DERECHAS E IZQUIERDAS

Esta tarde se acercaron los periodistas al jefe de la minoría radical, señor Iglesias, al que dijeron que acababan de oír a un diputado radical que eso del izquierdismo estaba ya en desuso.

Precisamente, dijo el señor Iglesias, acaban de preguntarme hace unos momentos qué es lo que yo entiendo por derechas e izquierdas. He contestado que yo por derechas no entiendo aquel grupo de monárquicos que pretende apoderarse por un movimiento de reacción de una opinión a la que no representan y que, por el contrario, entiendo por tales aquellos cuyos hombres representativos tienen un gran sentido de la responsabilidad y que se dan cuenta, no sólo del desenvolvimiento de esta u otra cuestión, sino de la de muchas que afectan a la sustantividad de la patria, y en este punto no hay derechas ni izquierdas, sino ciudadanos españoles.

ENTREVISTAS CON ALBA

Esta tarde fué interrogado el jefe del Gobierno acerca de la entrevista que, nada más llegar a la Cámara, celebró con el señor Alba en el despacho de éste.

El Sr. Lerroux contestó: Les vengo diciendo que no debe extrañarlas estas visitas al presidente de la Cámara. Ahí no se hace política trascendental. La política la lleva el Gobierno. He ido a enterarme de la marcha de los debates parlamentarios. Por cierto que leer los periódicos me he enterado de que las minorías tradicionalistas y Renovación Española han retirado su proposición y ahora el presidente de la Cámara me lo ha confirmado. Esta decisión me parece muy bien y, aunque el Gobierno desea la discusión de todos esos proyectos que figuran en el orden del día se reserva naturalmente el momento de hacerlo. Por otra parte, el Gobierno irá llevando a la práctica los proyectos que tiene como lo estima más conveniente.

REUNION DE LA MINORIA DE LA ESQUERRA

Se reunió la minoría de la Esquerda.

El secretario dijo, a la salida, que se habían ocupado de asuntos pendientes de discusión y de los proyectos que se encuentran en las diferentes comisiones.

La minoría, añadió, se halla expectante ante los acontecimientos políticos.

Según nuestras noticias, la minoría hará pública mañana una nota en la que se recogerán algunos extremos importantes que han sido tratados en la reunión de hoy, entre los cuales figura el

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CÁMARA

MADRID 22.—El presidente de la Cámara, al terminar la sesión, dijo a los periodistas, refiriéndose a la nota de los socialistas sobre el plan parlamentario, que a él, salvo algunas salvedades, le había causado buena impresión.

Veo, agregó, que hay posibilidad de encontrar una coordinación para la labor que puede interesar al país. Hoy he continuado las gestiones y he recibido por separado a los señores Gil Robles, Martínez

BOGADO-PROCURADOR

**Manuel Sendón Amado**

FERROL, 21, Pral. derecha

**CHASIS KRUPP**

Motor de aceite pesado, para camiones y omnibus. Consumo menos de 4,50 Ptas. por 100 km., ahorrándose un 75 % Precios desde 25.000 Ptas. y desde 2 1/2 toneladas

H. KUNNE y CIA. LTDA. — Policarpo Sanz, 31 — VIGO

de Velasco, Maura, Barcia, Ventosa y Santaló. Me proponía haber tenido otras entrevistas, pero se hizo tarde y lo haré mañana. Tengo la impresión agradable de que en todos predomina el buen deseo de servir a España, a la República.

Como mi propósito es hacer todo a la cara de la luz y no de una manera subterránea, les he dicho a todos que me concreten la contestación en una nota escrita.

Respecto al plan de mañana, espero que terminaremos el debate sobre el traspaso de servicios de Sanidad a Trabajo y luego es probable que vaya el dictamen sobre Alava, aunque también es posible que antes se ponga una Interpelación del señor Vidal y Guardiola, que yo considero muy interesante, al ministro de Obras Públicas y en la cual han pedido la palabra varios diputados.

Al orden del día han pasado los siguientes dictámenes:

Concediendo un crédito extraordinario de 65.990 pesetas al ministerio de Agricultura para dietas y asistencias locales de la Comisión mixta arbitral agrícola, durante noviembre y diciembre.

Otro de Obras Públicas, sobre el proyecto facultando al ministro para promover la ejecución de las obras relacionadas con los servicios de su cargo, a fin de dar solución al paro.

El asesinato de Prince

Se dan a conocer interesantes pormenores

El magistrado debía realizar una encuesta complementaria

PARIS 22.—Se afirma que Herriot ha hecho resaltar el misterio que rodea el asesinato del consejero señor Prince, encargado del asunto Stavisky, y que a este magistrado había sido encargado el "dossier" Pachot, ex-comisario de las delegaciones judiciales. También ha revelado que el informe administrativo sobre los "dossiers" confiado a Lescouvre, presidente del Tribunal de casación, no había tenido en cuenta suficientemente las revelaciones contenidas en los citados "dossiers".

Con este motivo se había nombrado una comisión para realizar una encuesta complementaria, y dicha comisión había entregado al señor Prince dos informes importantes, el primero en el mes de marzo del 30, y completaba la información abierta con motivo del robo cometido por Stavisky, y el segundo de 21 de mayo del 31, estaba relacionado con el conjunto de los asuntos Stavisky y su actuación desde la salida de la cárcel.

El Oviedo vence al Valencia

OVIEDO 22.—En el estadio de Buenavista, con un lleno completo y una tarde espléndida, se ha celebrado el partido de campeonato de Liga entre el Valencia y el Oviedo.

Este partido estaba anunciado para el día 4 de febrero, pero tuvo que suspenderse a consecuencia de las nevadas.

El partido fué ganado por el Oviedo por siete goles a cero. Arbitró el madrileño R. Iglesias.

EL RECREATIVO Y EL GIMNASTICO EMPATAN NUEVAMENTE

MADRID 22.—Esta tarde en el campo del Párral se ha celebrado el partido de desempate de la tercera división de la Liga, entre el Recreativo de Granada y el Gimnástico de Valencia.

Han empatado a un tanto después de dos prórrogas en un cuarto de hora cada una.

Los ferrocarriles de urgente construcción

Sesenta y siete millones para la terminación del ferrocarril Ferrol-Gijón y veinte millones para el trozo Santiago-Coruña

MADRID 22.—"La Gaceta" de hoy publica un Decreto de Obras Públicas por el que se autoriza al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que todas las líneas de ferrocarriles comprendidas en el plan de urgente construcción, más aquellas acordadas por el Parlamento e iniciadas antes de 1926, se prosigan por cuenta exclusiva del Estado. Para este objeto se dividen los ferrocarriles pendientes de construcción en dos grandes grupos. Comprende el primero aquellas líneas que mejorarán el plan radical, estableciendo enlaces entre unos y otros radios sin desviarse hasta el centro. Figuran dentro de este grupo, en primer término, los ferrocarriles Cuenca-Utiel, Madrid-Burgos y Zamora-Orense-Santiago y Coruña. Siguen a continuación dentro del mismo primer grupo las líneas Baeza-Utiel, Soria-Castejón y Jerez-Almargen. Quedan en último lugar de la gradación de este grupo preferente las líneas Ferrol-Gijón y Huelva-Ayamonte.

Se incluyen en el segundo grupo aquellas líneas cuya misión no es sino facilitar servicios locales. Destaca en este grupo la de Talavera de la Reina-Villanueva de la Serena y la de Puertollano a Córdoba que evitará el paso por Despeñaperros.

En el artículo segundo del proyecto de ley se consigna que el 70 por 100 de la cantidad consignada en presupuestos para la construcción de nuevos ferrocarriles se destinará a la terminación de los incluidos en el primer grupo y el 20 por 100 restante a los ferrocarriles que se incluyen en el segundo grupo.

Todos los ferrocarriles del primer grupo tienen un ancho de vía de un metro.

Ferrocarriles de urgente construcción: Ferrol-Gijón, 304 kilómetros. Cantidad a invertir para la terminación 67.000.000.

Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, 187 kilómetros. Cantidad por invertir para su terminación, 67.100.000 pesetas.

Jerez-Almargen, 129 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 27.500.000.

Santiago-Coruña, 74 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 20.000.000.

Disturbios en la Argentina

Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

BUENOS AIRES 22.—En los disturbios ocurridos en San Juan, han resultado quince muertos, entre ellos el jefe de la policía de aquella localidad. Los revoltosos incendiaron el Palacio de la Cámara legislativa, que quedó destruido.

Las autoridades locales son dueñas de la situación. El Gabinete federal ha examinado la cuestión y ha decidido encargarse del mando de las fuerzas al general Ramón Jones, que restablecerá el orden con las tropas federales.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

WASHINGTON 22.—El nuevo plan del Gobierno, concerniente a la independencia de las Islas Filipinas contiene una cláusula mediante la cual los Estados Unidos retirarán todas sus bases navales y militares de las islas.

CONDENADO A MUERTE

MUNSTER (ALEMANIA) 22.—Esta mañana se ha visto, ante el Tribunal correspondiente, la causa seguida contra un súbdito austriaco acusado de haber dado muerte de una puñalada en la garganta a un negociante alemán en Munster.

El Tribunal ha condenado al procesado a la pena de muerte.

EL BANQUERO SACAZAN

MARSELLA 22.—El banquero Sacazan, que fué detenido cuando se había refugiado en Behrlut, en virtud de una petición del Gobierno francés, ha llegado esta mañana a Marsella.

Los ferrocarriles de urgente construcción

Sesenta y siete millones para la terminación del ferrocarril Ferrol-Gijón y veinte millones para el trozo Santiago-Coruña

MADRID 22.—"La Gaceta" de hoy publica un Decreto de Obras Públicas por el que se autoriza al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que todas las líneas de ferrocarriles comprendidas en el plan de urgente construcción, más aquellas acordadas por el Parlamento e iniciadas antes de 1926, se prosigan por cuenta exclusiva del Estado. Para este objeto se dividen los ferrocarriles pendientes de construcción en dos grandes grupos. Comprende el primero aquellas líneas que mejorarán el plan radical, estableciendo enlaces entre unos y otros radios sin desviarse hasta el centro. Figuran dentro de este grupo, en primer término, los ferrocarriles Cuenca-Utiel, Madrid-Burgos y Zamora-Orense-Santiago y Coruña. Siguen a continuación dentro del mismo primer grupo las líneas Baeza-Utiel, Soria-Castejón y Jerez-Almargen. Quedan en último lugar de la gradación de este grupo preferente las líneas Ferrol-Gijón y Huelva-Ayamonte.

Se incluyen en el segundo grupo aquellas líneas cuya misión no es sino facilitar servicios locales. Destaca en este grupo la de Talavera de la Reina-Villanueva de la Serena y la de Puertollano a Córdoba que evitará el paso por Despeñaperros.

En el artículo segundo del proyecto de ley se consigna que el 70 por 100 de la cantidad consignada en presupuestos para la construcción de nuevos ferrocarriles se destinará a la terminación de los incluidos en el primer grupo y el 20 por 100 restante a los ferrocarriles que se incluyen en el segundo grupo.

Todos los ferrocarriles del primer grupo tienen un ancho de vía de un metro.

Ferrocarriles de urgente construcción: Ferrol-Gijón, 304 kilómetros. Cantidad a invertir para la terminación 67.000.000.

Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, 187 kilómetros. Cantidad por invertir para su terminación, 67.100.000 pesetas.

Jerez-Almargen, 129 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 27.500.000.

Santiago-Coruña, 74 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 20.000.000.

# Los ferrocarriles de urgente construcción

## Sesenta y siete millones para la terminación del ferrocarril Ferrol-Gijón y veinte millones para el trozo Santiago-Coruña

### MADRID 22.—"La Gaceta" de hoy publica un Decreto de Obras Públicas por el que se autoriza al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que todas las líneas de ferrocarriles comprendidas en el plan de urgente construcción, más aquellas acordadas por el Parlamento e iniciadas antes de 1926, se prosigan por cuenta exclusiva del Estado. Para este objeto se dividen los ferrocarriles pendientes de construcción en dos grandes grupos. Comprende el primero aquellas líneas que mejorarán el plan radical, estableciendo enlaces entre unos y otros radios sin desviarse hasta el centro. Figuran dentro de este grupo, en primer término, los ferrocarriles Cuenca-Utiel, Madrid-Burgos y Zamora-Orense-Santiago y Coruña. Siguen a continuación dentro del mismo primer grupo las líneas Baeza-Utiel, Soria-Castejón y Jerez-Almargen. Quedan en último lugar de la gradación de este grupo preferente las líneas Ferrol-Gijón y Huelva-Ayamonte.

Se incluyen en el segundo grupo aquellas líneas cuya misión no es sino facilitar servicios locales. Destaca en este grupo la de Talavera de la Reina-Villanueva de la Serena y la de Puertollano a Córdoba que evitará el paso por Despeñaperros.

En el artículo segundo del proyecto de ley se consigna que el 70 por 100 de la cantidad consignada en presupuestos para la construcción de nuevos ferrocarriles se destinará a la terminación de los incluidos en el primer grupo y el 20 por 100 restante a los ferrocarriles que se incluyen en el segundo grupo.

Todos los ferrocarriles del primer grupo tienen un ancho de vía de un metro.

Ferrocarriles de urgente construcción: Ferrol-Gijón, 304 kilómetros. Cantidad a invertir para la terminación 67.000.000.

Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, 187 kilómetros. Cantidad por invertir para su terminación, 67.100.000 pesetas.

Jerez-Almargen, 129 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 27.500.000.

Santiago-Coruña, 74 kilómetros. Cantidad a invertir en la terminación de las obras, 20.000.000.

# Catástrofe en un pueblo de Canarias

## Las aguas de una presa se desbordan y destrozan dos casas

### Resultan ocho muertos

Las aguas de una presa se desbordan y destrozan dos casas

Resultan ocho muertos

Se salvaron cuatro niños y una joven. Se ignoran todavía las causas de la catástrofe.

Los vecinos afirman que oyeron un gran estruendo al ocurrir el accidente y otros que oyeron como una especie de terremoto. Esto es lo que se supone más probable y que el sismo agrietara las paredes de la presa. Tenía más de 700.000 metros cúbicos de capacidad y al reventar contenía unas 400 azadas de agua. Han sido hallados en los trabajos de salvamento siete cadáveres, y solo falta el cadáver de un niño.

Los trabajos de salvamento continúan. Este se hizo con grandes dificultades por ser de noche y hacerse sin luz. Algunas personas salvadas están heridas de consideración.

Circula el rumor de que el hecho ha sido intencionado.

# El principio de la doble nacionalidad

## Un llamamiento del embajador de España a los nacionales residentes en Cuba

LA HABANA 22.—Con motivo de las disposiciones de la Constitución provisional, el embajador de España ha dirigido un llamamiento a los españoles en Cuba advirtiéndoles de que la Constitución española, aunque reconoce el principio de doble nacionalidad, los españoles que reclaman la cubana perderán todos los derechos que les concede la nacionalidad española. Sin embargo, los nacidos en territorio cubano podrán reivindicar la nacionalidad cubana sin perder aquellos derechos.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA

MADRID 22.—La Embajada de Cuba ha publicado una nota en la que dice que habiéndosele admitido la dimisión de embajador de Cuba al señor Hernández Catá, el Gobierno de su país ha decidido que se haga cargo de la Embajada el consejero señor Pichardo, que queda confirmado en su puesto y ha sido acreditado ante el Gobierno de España en calidad de encargado de negocios.

A causa de las circunstancias actuales, no se celebrará en la Embajada la recepción de costumbre el día 24 de febrero, fiesta nacional cubana.

# Los obreros de la U. G. T. de Alcalá presentan el oficio de huelga general

## Con motivo de la suspensión de unas obras

MADRID 22.—Con motivo de la suspensión de las obras del edificio destinado a Manicomio provincial e Instituto psiquiátrico, en Alcalá de Henares, los obreros afiliados a la U. G. T. han presentado un oficio de huelga general con carácter indefinido, si no se admite a los obreros despedidos.

El presidente de la Diputación provincial, señor Salazar Alonso, ha prometido a una comisión presidida por el diputado señor Esparza, que con toda rapidez se ocuparán de este asunto y que adjudicarán las obras para que vuelvan al trabajo los obreros despedidos.

HALLAZGO DE DINAMITA

MADRID 22.—En un vertedero de la calle del Pino Bajo, de Tetuán de las Victorias, fueron hallados por varios muchachos que jugaban en aquel lugar dos cartuchos de dinamita y varios trozos de mecha.

Se dió cuenta del hallazgo a la Guardia civil de aquel puesto.

TALLERES QUE CIERRAN

ALICANTE 22.—Hoy han cerrado los talleres de la fábrica de

# Los funerales oficiales por el alma del Rey Alberto de Bélgica

## Asistieron el Presidente de la República francesa y varios príncipes extranjeros

### También se celebraron funerales en Madrid, con asistencia del jefe del Estado

BRUSELAS 22.—Como estaba anunciado, esta mañana han tenido lugar los solemnes funerales por el Rey Alberto en medio de gran emoción de la multitud.

A las diez y media de la mañana se puso en marcha el cortejo, mientras las baterías hacían las salvas de 101 cañonazos de ordenanza.

Abrieron marcha los destacamentos de tropas inglesas, francesas y belgas, con sus banderas y música y sus banderas, a las que seguía un destacamento de antiguos combatientes belgas.

Los cordones de fuerza mantenían a una muchedumbre inculcable que se agrupaba a lo largo del recorrido que había de hacer la comitiva.

El féretro que contenía los restos del Rey había sido colocado sobre un armón de artillería e iba cubierto con la bandera tricolor. El armón iba tirado por seis caballos negros.

Las personas que componían la Casa Militar del Rey Alberto rodeaban, dándole guardia, al armón de artillería. Varias personalidades llevaban las cintas.

Seguía después un gran carro con coronas, y a continuación marchaban a pie el Príncipe Leopoldo, el Príncipe de Flandes y el Príncipe Humberto. Les seguían el Presidente de la República francesa señor Lebrún y el Rey de Bulgaria. Marchaba detrás el Príncipe de Gales y otros Príncipes extranjeros. El Mariscal Petain y el señor Barthou.

A las 11'10 llegó la comitiva a la Catedral donde fué recibida por el Cardenal Arzobispo Van Roey. En medio de la inmensa nave de la iglesia, que había sido revestida de luto, se había colocado un inmenso catafalco sobre el que se colocó el féretro real y sobre éste el capote, el casco y la espada del Soberano fallecido. Tras el catafalco se habían montado cinco grandes candelabros llenos de velas.

Rápidamente la inmensa iglesia se llenó de público, fijándose la atención de manera especial sobre el lugar destinado a los jefes de Estado y Príncipes extranjeros.

En el grupo de Princesas vestidas de luto figuraban la Reina, la Princesa Astrid, Duquesa de Vendôme, Princesa de Hohenloren, y las Princesas de Suecia y Dinamarca.

# El asesinato de Prince

## Se dan a conocer interesantes pormenores

El asesinato de Prince

Se dan a conocer interesantes pormenores

El magistrado debía realizar una encuesta complementaria

PARIS 22.—Se afirma que Herriot ha hecho resaltar el misterio que rodea el asesinato del consejero señor Prince, encargado del asunto Stavisky, y que a este magistrado había sido encargado el "dossier" Pachot, ex-comisario de las delegaciones judiciales. También ha revelado que el informe administrativo sobre los "dossiers" confiado a Lescouvre, presidente del Tribunal de casación, no había tenido en cuenta suficientemente las revelaciones contenidas en los citados "dossiers".

Con este motivo se había nombrado una comisión para realizar una encuesta complementaria, y dicha comisión había entregado al señor Prince dos informes importantes, el primero en el mes de marzo del 30, y completaba la información abierta con motivo del robo cometido por Stavisky, y el segundo de 21 de mayo del 31, estaba relacionado con el conjunto de los asuntos Stavisky y su actuación desde la salida de la cárcel.

# Disturbios en la Argentina

## Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

Disturbios en la Argentina

Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

BUENOS AIRES 22.—En los disturbios ocurridos en San Juan, han resultado quince muertos, entre ellos el jefe de la policía de aquella localidad. Los revoltosos incendiaron el Palacio de la Cámara legislativa, que quedó destruido.

Las autoridades locales son dueñas de la situación. El Gabinete federal ha examinado la cuestión y ha decidido encargarse del mando de las fuerzas al general Ramón Jones, que restablecerá el orden con las tropas federales.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

WASHINGTON 22.—El nuevo plan del Gobierno, concerniente a la independencia de las Islas Filipinas contiene una cláusula mediante la cual los Estados Unidos retirarán todas sus bases navales y militares de las islas.

CONDENADO A MUERTE

MUNSTER (ALEMANIA) 22.—Esta mañana se ha visto, ante el Tribunal correspondiente, la causa seguida contra un súbdito austriaco acusado de haber dado muerte de una puñalada en la garganta a un negociante alemán en Munster.

El Tribunal ha condenado al procesado a la pena de muerte.

EL BANQUERO SACAZAN

MARSELLA 22.—El banquero Sacazan, que fué detenido cuando se había refugiado en Behrlut, en virtud de una petición del Gobierno francés, ha llegado esta mañana a Marsella.

# Los obreros de la U. G. T. de Alcalá presentan el oficio de huelga general

## Con motivo de la suspensión de unas obras

MADRID 22.—Con motivo de la suspensión de las obras del edificio destinado a Manicomio provincial e Instituto psiquiátrico, en Alcalá de Henares, los obreros afiliados a la U. G. T. han presentado un oficio de huelga general con carácter indefinido, si no se admite a los obreros despedidos.

El presidente de la Diputación provincial, señor Salazar Alonso, ha prometido a una comisión presidida por el diputado señor Esparza, que con toda rapidez se ocuparán de este asunto y que adjudicarán las obras para que vuelvan al trabajo los obreros despedidos.

HALLAZGO DE DINAMITA

MADRID 22.—En un vertedero de la calle del Pino Bajo, de Tetuán de las Victorias, fueron hallados por varios muchachos que jugaban en aquel lugar dos cartuchos de dinamita y varios trozos de mecha.

Se dió cuenta del hallazgo a la Guardia civil de aquel puesto.

TALLERES QUE CIERRAN

ALICANTE 22.—Hoy han cerrado los talleres de la fábrica de

# Los funerales oficiales por el alma del Rey Alberto de Bélgica

## Asistieron el Presidente de la República francesa y varios príncipes extranjeros

### También se celebraron funerales en Madrid, con asistencia del jefe del Estado

BRUSELAS 22.—Como estaba anunciado, esta mañana han tenido lugar los solemnes funerales por el Rey Alberto en medio de gran emoción de la multitud.

A las diez y media de la mañana se puso en marcha el cortejo, mientras las baterías hacían las salvas de 101 cañonazos de ordenanza.

Abrieron marcha los destacamentos de tropas inglesas, francesas y belgas, con sus banderas y música y sus banderas, a las que seguía un destacamento de antiguos combatientes belgas.

Los cordones de fuerza mantenían a una muchedumbre inculcable que se agrupaba a lo largo del recorrido que había de hacer la comitiva.

El féretro que contenía los restos del Rey había sido colocado sobre un armón de artillería e iba cubierto con la bandera tricolor. El armón iba tirado por seis caballos negros.

Las personas que componían la Casa Militar del Rey Alberto rodeaban, dándole guardia, al armón de artillería. Varias personalidades llevaban las cintas.

Seguía después un gran carro con coronas, y a continuación marchaban a pie el Príncipe Leopoldo, el Príncipe de Flandes y el Príncipe Humberto. Les seguían el Presidente de la República francesa señor Lebrún y el Rey de Bulgaria. Marchaba detrás el Príncipe de Gales y otros Príncipes extranjeros. El Mariscal Petain y el señor Barthou.

A las 11'10 llegó la comitiva a la Catedral donde fué recibida por el Cardenal Arzobispo Van Roey. En medio de la inmensa nave de la iglesia, que había sido revestida de luto, se había colocado un inmenso catafalco sobre el que se colocó el féretro real y sobre éste el capote, el casco y la espada del Soberano fallecido. Tras el catafalco se habían montado cinco grandes candelabros llenos de velas.

Rápidamente la inmensa iglesia se llenó de público, fijándose la atención de manera especial sobre el lugar destinado a los jefes de Estado y Príncipes extranjeros.

En el grupo de Princesas vestidas de luto figuraban la Reina, la Princesa Astrid, Duquesa de Vendôme, Princesa de Hohenloren, y las Princesas de Suecia y Dinamarca.

# El asesinato de Prince

## Se dan a conocer interesantes pormenores

El asesinato de Prince

Se dan a conocer interesantes pormenores

El magistrado debía realizar una encuesta complementaria

PARIS 22.—Se afirma que Herriot ha hecho resaltar el misterio que rodea el asesinato del consejero señor Prince, encargado del asunto Stavisky, y que a este magistrado había sido encargado el "dossier" Pachot, ex-comisario de las delegaciones judiciales. También ha revelado que el informe administrativo sobre los "dossiers" confiado a Lescouvre, presidente del Tribunal de casación, no había tenido en cuenta suficientemente las revelaciones contenidas en los citados "dossiers".

Con este motivo se había nombrado una comisión para realizar una encuesta complementaria, y dicha comisión había entregado al señor Prince dos informes importantes, el primero en el mes de marzo del 30, y completaba la información abierta con motivo del robo cometido por Stavisky, y el segundo de 21 de mayo del 31, estaba relacionado con el conjunto de los asuntos Stavisky y su actuación desde la salida de la cárcel.

# Disturbios en la Argentina

## Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

Disturbios en la Argentina

Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

BUENOS AIRES 22.—En los disturbios ocurridos en San Juan, han resultado quince muertos, entre ellos el jefe de la policía de aquella localidad. Los revoltosos incendiaron el Palacio de la Cámara legislativa, que quedó destruido.

Las autoridades locales son dueñas de la situación. El Gabinete federal ha examinado la cuestión y ha decidido encargarse del mando de las fuerzas al general Ramón Jones, que restablecerá el orden con las tropas federales.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

WASHINGTON 22.—El nuevo plan del Gobierno, concerniente a la independencia de las Islas Filipinas contiene una cláusula mediante la cual los Estados Unidos retirarán todas sus bases navales y militares de las islas.

CONDENADO A MUERTE

MUNSTER (ALEMANIA) 22.—Esta mañana se ha visto, ante el Tribunal correspondiente, la causa seguida contra un súbdito austriaco acusado de haber dado muerte de una puñalada en la garganta a un negociante alemán en Munster.

El Tribunal ha condenado al procesado a la pena de muerte.

EL BANQUERO SACAZAN

MARSELLA 22.—El banquero Sacazan, que fué detenido cuando se había refugiado en Behrlut, en virtud de una petición del Gobierno francés, ha llegado esta mañana a Marsella.

# Los obreros de la U. G. T. de Alcalá presentan el oficio de huelga general

## Con motivo de la suspensión de unas obras

MADRID 22.—Con motivo de la suspensión de las obras del edificio destinado a Manicomio provincial e Instituto psiquiátrico, en Alcalá de Henares, los obreros afiliados a la U. G. T. han presentado un oficio de huelga general con carácter indefinido, si no se admite a los obreros despedidos.

El presidente de la Diputación provincial, señor Salazar Alonso, ha prometido a una comisión presidida por el diputado señor Esparza, que con toda rapidez se ocuparán de este asunto y que adjudicarán las obras para que vuelvan al trabajo los obreros despedidos.

HALLAZGO DE DINAMITA

MADRID 22.—En un vertedero de la calle del Pino Bajo, de Tetuán de las Victorias, fueron hallados por varios muchachos que jugaban en aquel lugar dos cartuchos de dinamita y varios trozos de mecha.

Se dió cuenta del hallazgo a la Guardia civil de aquel puesto.

TALLERES QUE CIERRAN

ALICANTE 22.—Hoy han cerrado los talleres de la fábrica de

# Los funerales oficiales por el alma del Rey Alberto de Bélgica

## Asistieron el Presidente de la República francesa y varios príncipes extranjeros

### También se celebraron funerales en Madrid, con asistencia del jefe del Estado

BRUSELAS 22.—Como estaba anunciado, esta mañana han tenido lugar los solemnes funerales por el Rey Alberto en medio de gran emoción de la multitud.

A las diez y media de la mañana se puso en marcha el cortejo, mientras las baterías hacían las salvas de 101 cañonazos de ordenanza.

Abrieron marcha los destacamentos de tropas inglesas, francesas y belgas, con sus banderas y música y sus banderas, a las que seguía un destacamento de antiguos combatientes belgas.

Los cordones de fuerza mantenían a una muchedumbre inculcable que se agrupaba a lo largo del recorrido que había de hacer la comitiva.

El féretro que contenía los restos del Rey había sido colocado sobre un armón de artillería e iba cubierto con la bandera tricolor. El armón iba tirado por seis caballos negros.

Las personas que componían la Casa Militar del Rey Alberto rodeaban, dándole guardia, al armón de artillería. Varias personalidades llevaban las cintas.

Seguía después un gran carro con coronas, y a continuación marchaban a pie el Príncipe Leopoldo, el Príncipe de Flandes y el Príncipe Humberto. Les seguían el Presidente de la República francesa señor Lebrún y el Rey de Bulgaria. Marchaba detrás el Príncipe de Gales y otros Príncipes extranjeros. El Mariscal Petain y el señor Barthou.

A las 11'10 llegó la comitiva a la Catedral donde fué recibida por el Cardenal Arzobispo Van Roey. En medio de la inmensa nave de la iglesia, que había sido revestida de luto, se había colocado un inmenso catafalco sobre el que se colocó el féretro real y sobre éste el capote, el casco y la espada del Soberano fallecido. Tras el catafalco se habían montado cinco grandes candelabros llenos de velas.

Rápidamente la inmensa iglesia se llenó de público, fijándose la atención de manera especial sobre el lugar destinado a los jefes de Estado y Príncipes extranjeros.

En el grupo de Princesas vestidas de luto figuraban la Reina, la Princesa Astrid, Duquesa de Vendôme, Princesa de Hohenloren, y las Princesas de Suecia y Dinamarca.

# El asesinato de Prince

## Se dan a conocer interesantes pormenores

El asesinato de Prince

Se dan a conocer interesantes pormenores

El magistrado debía realizar una encuesta complementaria

PARIS 22.—Se afirma que Herriot ha hecho resaltar el misterio que rodea el asesinato del consejero señor Prince, encargado del asunto Stavisky, y que a este magistrado había sido encargado el "dossier" Pachot, ex-comisario de las delegaciones judiciales. También ha revelado que el informe administrativo sobre los "dossiers" confiado a Lescouvre, presidente del Tribunal de casación, no había tenido en cuenta suficientemente las revelaciones contenidas en los citados "dossiers".

Con este motivo se había nombrado una comisión para realizar una encuesta complementaria, y dicha comisión había entregado al señor Prince dos informes importantes, el primero en el mes de marzo del 30, y completaba la información abierta con motivo del robo cometido por Stavisky, y el segundo de 21 de mayo del 31, estaba relacionado con el conjunto de los asuntos Stavisky y su actuación desde la salida de la cárcel.

# Disturbios en la Argentina

## Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

Disturbios en la Argentina

Resultaron quince muertos, entre ellos un jefe de policía

BUENOS AIRES 22.—En los disturbios ocurridos en San Juan, han resultado quince muertos, entre ellos el jefe de la policía de aquella localidad. Los revoltosos incendiaron el Palacio de la Cámara legislativa, que quedó destruido.

Las autoridades locales son dueñas de la situación. El Gabinete federal ha examinado la cuestión y ha decidido encargarse del mando de las fuerzas al general Ramón Jones, que restablecerá el orden con las tropas federales.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

WASHINGTON 22.—El nuevo plan del Gobierno, concerniente a la independencia de las Islas Filipinas contiene una cláusula mediante la cual los Estados Unidos retirarán todas sus bases navales y militares de las islas.

CONDENADO A MUERTE

MUNSTER (ALEMANIA) 22.—Esta mañana se ha visto, ante el Tribunal correspondiente, la causa seguida contra un súbdito austriaco acusado de haber dado muerte de una puñalada en la garganta a un negociante alemán en Munster.

El Tribunal ha condenado al procesado a la pena de muerte.

EL BANQUERO SACAZAN

MARSELLA 22.—El banquero Sacazan, que fué detenido cuando se había refugiado en Behrlut, en virtud de una petición del Gobierno francés, ha llegado esta mañana a Marsella.

# Los obreros de la U. G. T. de Alcalá presentan el oficio de huelga general

## Con motivo de la suspensión de unas obras

MADRID 22.—Con motivo de la suspensión de las obras del edificio destinado a Manicomio provincial e Instituto psiqu

# SE COMENTA EN MADRID

### Cábalas y comentarios sobre lo tratado en la reunión de la minoría radical.—La preocupación de las izquierdas ante un posible Gobierno de derechas

Como acerca de lo que pudiera ocurrir en la reunión celebrada por la minoría radical se hicieron valiosos mil, las gentes han sentido la natural curiosidad de saber lo que pasó en el seno del grupo lerrouxista; pero se han quedado con las ganas. Todo lo que se ha podido averiguar es que los reunidos estuvieron de acuerdo y de una manera unánime, en que Mahoma es Mahoma y el señor Lerroux su profeta. ¿Que el resultado de la reunión, formulado así, carece de trascendencia y es, además, poco serio? Ciertamente; y habrá que creer que para el partido gobernante se ha prolongado el Carnaval.

Pues el ciudadano que trate de saber lo que don Alejandro dijo en el discurso que pronunció ante su tropa, encontrará las mismas dificultades, y si tiene la ocurrencia de acudir a los periódicos para salir de dudas acabará, después de hacerse un formidable lío, por volverse loco. Porque no falta el testimonio auténtico del propio presidente del Consejo, quien manifestó a preguntas de los periodistas que en la reunión de la minoría "que el Gobierno

Lo que no cabe ignorar es que en el afán exegético de los intérpretes del caudillo del republicanismo histórico entra por mucho la inquietud con que ven cómo de día en día se acentúa la corriente de opinión favorable a una orientación de gobierno en sentido derechista. De aquí el empeño que ponen en hacer creer que hay políticos, ¡todavía!, capaces de dejarse captar por las sujeciones de los "aprendices de gobernantes" del bienio.

Es tan viva en el país la hostilidad contra las izquierdas que hasta el órgano oficial del azafismo se ha creído en el caso de declarar imposible, fuera de toda realidad una situación más o menos dictatorial presidida por el señor Azafia. Pero como la hostilidad que en la opinión concitan las izquierdas implica, necesariamente, una adhesión a las derechas, la prensa pensara trata de prevenir este peligro recurriendo al confusioismo.

Ya no se trata de cerrarles a las derechas el paso al Poder con la invocación de su enemiga al régimen; el argumento ha dejado de

## En la Cámara francesa

### DOS VOTACIONES FAVORABLES AL GOBIERNO

PARIS, 22.—Por 386 votos contra 185, se ha concedido al Gobierno la facultad de adoptar por decreto las medidas de economía que exija el equilibrio del presupuesto.

El Gobierno había planteado sobre este punto la cuestión de confianza.

La sesión se reanuda por la noche y se terminó la discusión de la ley de Hacienda. La Cámara adoptó el presupuesto en conjunto, ingresos y gastos, por 469 votos contra 123.

## NECROLOGIA

Mañana se cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida dama doña Matilde Salz de Vicuña de G. Baquero, y con ese triste motivo se verán muy concurridos los sufragios que se celebrarán por su alma y el domicilio de su familia, a la que renovamos nuestro pésame.

El conflicto de la construcción, llamado a convertirse anteaayer en huelga general revolucionaria, —por eso se le hacía durar—, se resolvió pacíficamente por diez mil y pico de votos a favor de los temperamentos de cordura contra algo más de mil. Para que esta brillante votación se produjera bastó con que a un personaje socialista se le hiciera cesistir, cuando ya estaba metido en el coche cama de un expreso de lujo, del viaje de placer que se disponía a emprender por el extranjero, aunque no por Checoslovaquia, precisamente.

Claro que en este desistimiento no tuvieron que intervenir las autoridades. Lo ocurrido es que el pueblo da, a veces, en la flor de ser consecuente. Y todavía recuerdan los radioescuchas madrileños que una de las soflamas que en el Cinema Europa dirigió el señor Largo Caballero a su auditorio invitándole a lanzarse a la revolución fue acogida con este grito: ¡Y vosotros los primeros!

UN CONCERTULIO.

## Más notas políticas

### MADRID 22.—En el pleno del Tribunal Supremo han tomado posesión los magistrados señores Rodríguez, presidente de la sala segunda D. Domingo Cortón, magistrado de la sala quinta, y don Luis Cornide, vice secretario de la sala de Gobierno del Alto Tribunal.

### El caudillo se había reconciliado con el Gobierno de su país

### Y vivía dedicado a la agricultura

MANAGUA, 22.—Ayer, a media noche en las cercanías de esta capital, fueron muertos por unos soldados de la Guardia Nacional, el general Sandino, su hermano Sócrates y dos amigos que les acompañaban, que son el general Estrada y el ayudante de Sandino Pedro Umaneza.

Se ha sabido que han sido muertos también en el atentado de anoche los coroneles Morote y López y un niño de diez años. Al ocurrir el suceso se hallaba presente el ministro de Agricultura, el cual fué preso por los soldados en unión del padre del general Sandino, pero poco después se les puso en libertad.

Se ha dado cuenta a la Cámara de estos sucesos y se ha abierto una investigación oficial.

El suceso ocurrió en la casa del ministro de Agricultura que fué asaltada por los nicaragüenses, pues, como se recordará, en febrero de 1933 el caudillo de la independencia de Nicaragua había depuesto las armas y reconciliado con el Gobierno. Desde entonces

## Nueva agresión contra los vendedores de "F. E."

MADRID, 22.—Esta noche un grupo de vendedores del periódico "F. E." fué insultado por algunos grupos en actitud agresiva, cruzándose entre ellos diversos gritos. Uno de los vendedores se apartó del grupo de sus compañeros y fué agredido por el grupo de izquierdistas que le golpeó bruscamente, hasta que una pareja de Seguridad cortó el incidente. Fué detenido un individuo.

Como los izquierdistas continuaban haciendo manifestaciones violentas, intervino un carro de guardias de Asalto, que disolvió a los alborotadores.

En el momento de ser agredido el vendedor de "F. E.", que se llama Fernando Fioravente, otro joven que se llama Fernando Morales vió que un izquierdista esgrimía una pistola. Para evitar que disparara, Morales le dió un golpe en la mano y le arrebató el arma.

El señor Morales fué detenido por un guardia y pasó al Juzgado de guardia.

### INESTABILIDAD DEL GOBIERNO

Preguntado el señor Ventosa si habría acontecimientos en esta semana o en la próxima, dijo que no cree que lo haya. Pero entre mañana y la semana próxima, todos los signos exteriores hacen pensar que se producirán. Lo que no se puede es continuar más tiempo en esta situación de inestabilidad. O se consolida la situación o de lo contrario este Gobierno ha de dejar paso franco a otro que dé sensación de permanencia y continuidad de su actuación. Como se comprenderá, no se puede hablar de que se gobierna a un país cuando los ministros están actuando con la inseguridad inherente a esta situación de desequilibrio por no decir de descomposición.

## Alemania no desvaloriza el marcp

BERLIN, 22.—En un discurso el presidente del Reichsbank ha manifestado que, contrariamente a la opinión de ciertos sectores de la exportación, él no puede admitir la desvalorización del marcp. Hay que mantener el poder adquisitivo de los obreros y pequeños rentistas. Afirmó que no quiere el Gobierno hacer experimentos en el dominio monetario, pues la voluntad de ahorro del pueblo alemán le es necesaria. Cualquiera puede gobernar echando mano de la máquina de hacer billetes. Los nacional-socialistas no pueden ni quieren hacerlo.

EDEN RECIBIDO POR HINDENBURG

BERLIN, 22.—El presidente del Reich ha recibido al señor Eden, acompañado del embajador británico. El señor Eden saldrá mañana para Roma.

HABITCH, RELEVADO

BERLIN, 22.—Se asegura que Hitler ha quedado tan descontento del último discurso del señor Habicht que ha decidido retirarle los poderes que le habían concedido en cuestiones de política austriaca.

MAÑANA, a las 6, 8 y 10'45, en el **ROSALIA CASTRO ESTRENO**

**LA MOMIA** Un drama amoroso de hoy día... ¡hijo de una tragedia pasional de hace tres mil años!

**LA MOMIA** el pavoroso misterio descubierto por una expedición arqueológica en Egipto.

**LA MOMIA** con el inimitable BORIS KARLOFF en el maquillaje más fantástico, jamás realizado.

seguirá la misma política que inició al constituirse, una política de línea invariable, recta, sin inclinaciones a un lado o a otro, una política nacional inspirada en el deseo de servir los intereses de la Patria y los supremos de la República para ensancharla y consolidarla, política de tipo nacional que le ha permitido con éxito conseguir la incorporación al régimen de importantes fuerzas políticas que estaban alejadas de él.

Pero frente a este testimonio, en disconformidad con él, cuando en abierta contradicción, es, en los que suministran varios periódicos que, o los han inventado,—cosa que no tendría nada de extraño, dado el concepto que de la ética profesional y del respeto al lector tiene cierta prensa—o los han adquirido de diputados o de ministros radicales asistentes a la reunión. Uno pone en labios del Sr. Lerroux esta afirmación: "¡Ni un paso hacia la derecha!" Otro, en cambio, le atribuye estas frases: "No soy un político que se pueda echar en los brazos de las derechas; pero hay que aprovechar las fuerzas de derecha para poder gobernar". Y no falta un tercero que pone a don Alejandro, ante la posibilidad de una crisis en la decidida actitud de no echar en el Gabinete que pudiera formar para resolverla,—si a ello fuera llamado,—una gota derechista más de las que entran en la composición del actual.

Las gentes tendrán, pues, que aguardar a ver lo que hace el señor Lerroux para colegir lo que ha dicho en la reunión celebrada por su minoría. Y lo que a don Alejandro le conviene hacer es el mejor que nadie, quien lo sabe.

Sobre todo desde la votación recalcada ayer tarde en la Cámara, en la que el Gobierno, después de echar toda la carne en el asador y de ver como votaba a su lado el grupo socialista, salió triunfante por quince votos de mayoría.

Fué un aviso harto significativo, y completamente leal,—porque don Alejandro continúa estando entre caballeros,—que la minoría popular agraria juzgó necesario hacerle.

ser aprovechable, y ahora, o se declara, como hace "El Socialista": "La Ceda está dispuesto a gobernar. Nosotros a impedirlo", o se define, procediendo seguido por "El Liberal", que "no pueden gobernar los que no son monárquicos, ni republicanos, ni nada, sino apolíticos".

Ganas de hablar. El país está seguro de que habrá de ser su voluntad la que resuelva y decida, llegado el caso. Y el país no puede menos de ver con simpatía, más aún, con esperanza, la conducta de un partido como el popular agrario que, por primera vez en la historia política, hace honor a su palabra en un riguroso cumplimiento de sus compromisos de todos los órdenes, aunque para ello tenga que predicar con el ejemplo, que es la única predicación eficaz. A las acusaciones de enemigo de los intereses del proletariado que contra el partido popular agrario se vienen lanzando, acaba de responder su organización local en una de las provincias andaluzas con un gesto de una gallardía y de una honradez extraordinarias: expulsando de sus filas a un patrono que en sus relaciones con los obreros no se inspira en la doctrina social

puede seguir el que quiera. ¡Sino que hay que tener tanto valor para seguirlo!

El conflicto de la construcción, llamado a convertirse anteaayer en huelga general revolucionaria, —por eso se le hacía durar—, se resolvió pacíficamente por diez mil y pico de votos a favor de los temperamentos de cordura contra algo más de mil. Para que esta brillante votación se produjera bastó con que a un personaje socialista se le hiciera cesistir, cuando ya estaba metido en el coche cama de un expreso de lujo, del viaje de placer que se disponía a emprender por el extranjero, aunque no por Checoslovaquia, precisamente.

Claro que en este desistimiento no tuvieron que intervenir las autoridades. Lo ocurrido es que el pueblo da, a veces, en la flor de ser consecuente. Y todavía recuerdan los radioescuchas madrileños que una de las soflamas que en el Cinema Europa dirigió el señor Largo Caballero a su auditorio invitándole a lanzarse a la revolución fué acogida con este grito: ¡Y vosotros los primeros!

UN CONCERTULIO.

vivía tranquilamente dedicado a la agricultura.

### EL EJERCITO CUBANO

LA HABANA 22.—El coronel Batista ha anunciado una reorganización del Ejército que quedará fijado en 13.000 hombres. Ha dicho que ningún oficial podrá volver al servicio activo porque el antiguo Ejército está disuelto definitivamente.

**TEATRO ROSALIA CASTRO** Empresa Perreira Teléfono 1977  
MARTES: Debut de la excelente  
COMPANIA DE COMEDIA MARTI-PIERRA  
con el estreno de la preciosa comedia en tres actos, de  
QUINTERO Y GUILLEN  
**COMO TU, NINGUNA**  
SE DESPACHAN LOCALIDADES

### Las peticiones de los funcionarios de Correos

Comentarios en el Congreso

MADRID, 22.—Durante la tarde se ha hablado en el Congreso de las peticiones dirigidas por la Comisión de destinos del Cuerpo de Correos a la Superioridad, que por su forma y contenido se han juzgado inadecuadas.

Parece que el Gobierno se ocupará mañana de ese asunto en el Consejo y que el ministro de Comunicaciones, que se halla al corriente de lo que hace dicha Comisión, expondrá detalladamente a sus compañeros de Gabinete todo cuanto ha venido aconteciendo de anormal en la provisión de destinos en ese departamento.

### CABALAS Y COMENTARIOS

MADRID, 22.—El ambiente de hoy en los pasillos fué de extraordinaria pesadez. Tan sólo emitieron los rumores de una crisis inminente. Se da como segura para los primeros días de la semana próxima, y en torno a la solución se hicieron cábalas y conjeturas, como de costumbre.

Los radicales están conformes en que es preciso cambiar la situación y que se llegue a un Gobierno que tenga mayoría en la Cámara. Sin embargo, creen que este Gobierno, definido como de centro derecha, con mayor participación de agrarios y con entrada de Acción Popular y la Liga, debería presidirlo el señor Lerroux.

Otros creen que debe formarse un Gobierno de carácter derechista pre 1930 por D. Melquíades Alvarez.

Los diputados, al salir del sa-

parlamentario y los partidos políticos.

### COMPANYNS EN MADRID

MADRID, 22.—Esta tarde el señor Companys conferenció en el hotel donde se hospeda.

También estuvo en el Congreso, donde conversó con diversos diputados y periodistas. Como se le preguntara si la Esquerda entrara en la fusión de partidos de izquierda contestó negativamente por ser la Esquerda un partido de carácter regional. Después se trasladó a la Presidencia para conferenciar con el señor Lerroux sobre el traslado de servicios de Obras Públicas.

### SE CONSTITUYE LA C. DE PRISIONES

MADRID, 22.—Hoy se constituyó la Comisión de Prisiones, que acordó nombrar presidente a don Antonio Arqueos Garrido, radical, y secretario a don Julio Moreno Dávila, popular agrario.

### DON MELQUIADES CONFRENCIA CON DE LOS RIOS

MADRID, 22.—En un pasillo de la Cámara conferenciaron extensamente don Melquíades Alvarez y don Fernando de los Rios. Este manifestó a los periodistas que habían hablado de la realidad circundante.

Se le dijo a D. Melquíades Alvarez que se le indicaba para presidir un Gobierno centro-derecha.

El señor Alvarez dijo: —Yo no sueño nunca. ¿Presidente del Consejo o Ministros? DICE PAREJA YEBENES

MADRID, 22.—El ministro de Instrucción dijo que el funeral celebrado esta mañana por el Rey de Bélgica fué emocionante por el gran afecto que nuestra nación profesa a Bélgica.

Dijo también que ayer informó ante la Comisión de Instrucción pública sobre el estado de la sustitución de la enseñanza y mañana llevará al Consejo el reglamento de las oposiciones de Bellas Artes.

### HOY, EN "SAVOY"

### Si yo tuviera un millón

Con uno de los temas más sugestivos ha hecho la Paramount la película "Si yo tuviera un millón", en la que los más famosos directores del cine mundial, como Ernst Lubitsch, Norman Taurog, etcétera, contribuyeron con su arte y su técnica a hacerla una de las más originales del cine sonoro. Una fortuna cuantiosa cae sobre unos seres que ni remotamente la esperaban. Sus vicisitudes y sus reacciones en presencia de la riqueza dan origen a divertidísimos episodios, cuya interpretación corre a cargo de artistas de la fama de Gary Cooper, Frances Dee, George Raft, Charles Ruggles, Ch. Laughton, Jack Oakie, etcétera, etcétera.

Nada menos que siete directores y quince grandes artistas son los artífices de esta magna producción, que por su tema y por los elementos que en ella intervienen puede calificarse de verdaderamente grandiosa.

"Si yo tuviera un millón" es una humorada que acredita el cine norteamericano. Su estreno en el "Savoy" se verificará esta noche y resultará uno de los más grandes éxitos de la temporada.

## Obsequio al inventor del autogiro

MADRID 22.—Esta tarde a las una y media tuvo lugar en el Club de Campo el almuerzo con que esta entidad deportiva obsequió al ilustre ingeniero Sr. Cierva. Ofreció el agasajo el marqués de Urquipo y por último el Sr. Cierva agradeció el homenaje con elocuentes frases y expresó la seguridad que para la navegación aérea ofrece el autogiro. Fué ovacionadísimo.

Seguidamente el Sr. Cierva que había llegado a bordo de su avión se trasladó al campo de polo e hizo demostraciones prácticas de su aparato.

## Los árbitros para los partidos del domingo

MADRID, 22.—Han sido designados los siguientes árbitros para los encuentros del próximo domingo:

### PRIMERA DIVISION

Barcelona-Athletic de Bilbao, Oestak.  
Racing de Santander-Valencia, Melcón.  
Donostia-Betis, Arribas.  
Madrid-Oviedo, Iturralde.  
Arenas-Español, Escartín.

### SEGUNDA DIVISION

Murcia-Osasuna, Vilaíta.  
Ceita-Sabadell, Canga Argüelles.  
Sevilla-Unión, Balaguer.  
Sporting-Athletic de Madrid, Villanueva.

### TERCERA DIVISION

Baracaldo-X, Elizari.  
Elche-Logroño, Sancliz.  
Valladolid-Zaragoza, Villaverde.  
El Club que ha de jugar con el Baracaldo será el vencedor del partido Gimnástico-Recreativo.

Desco cuarto sitio céntrico. 12 a 15 duros. Urge. Dirigirse esta Administración.

## TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

### DOÑA ANTONIA PONTE RYUDE

Viuda de Montoto  
FALLECIDA EL 24 DE FEBRERO DE 1931

R. I. P.

La exposición de S. D. M. y todas las misas que se celebren mañana 24 del corriente en la Iglesia parroquial de San Jorge serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus sobrinos,  
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

HOY, en el **ROSALIA**

en sesión continua desde las 6 de la tarde  
**UN DESAFIO A LA MUERTE**  
va usted a presenciar en el drama Metro Goldwyn

**POLLY (La Chica del Circo)**  
que le extremecerá de emoción, haciéndole vivir en el terror del

**SALTO MORTAL**  
a 40 METROS DE ALTURA sobre el duro pavimento de la pista.

**MARION DAVIES y CLARK GABLE**  
son los protagonistas de esta joya incomparable.

**BUTACA 0'75**  
**ANFITEATRO 0'50**  
**TERTULIA 0'40**  
**GENERAL 0'20**

MAÑANA: ESTRENO de **LA MOMIA**  
La película que asombra, pasma, con BORIS KARLOFF el creador del maquillaje fantástico

## SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA LTMA. SEÑORA

### Doña Matilde Sainz de Vicuña y Arrascaeta

QUE FALLECIO EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1932  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo el Etmo. Sr. don Galo García-Baquero y González; hijos, hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se digan en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía, mañana día 24 del corriente, desde las siete hasta las doce de dicho día, así como la del día 26 a las ocho y media, y el día 25 en la Capilla del Cementerio a las once de la mañana, como igualmente las que se celebren el mismo día 24 en Santander en la Iglesia de Santa Lucía y en la del pueblo de Los Corrales de Bozón en la misma provincia de Santander, y en la de Villanueva del Fresno en la provincia de Badajoz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Jeomin**  
Revista semanal ilustrada para niños  
Sana — Anima — Instructiva  
Historietas — Cuentos — Charadas  
Chistes — Narraciones ejemplares  
Portadas a cuatro colores  
No debe faltar en ningún hogar  
Se pone a la venta todos los jueves  
al precio de **10 céntimos**  
DESCRIPCIÓN  
**CINCO PESETAS AÑO**  
Alfonso XI, 4. MADRID

# Micó conquista el campeonato nacional del peso ligero

## Cómo se juega al hockey

### La línea delantera

#### EL DELANTERO CENTRO

Todos aquellos jugadores, que integran la línea de ataque de un equipo, han de ser de una gran rapidez, tanto en los pases como en los remates.

Aquel que juegue de delantero centro, ha de tener en cuenta la misión que este puesto tiene y la responsabilidad, que supone para él el llevar la dirección del ataque.

Su juego, principalmente, es hacer la distribución del mismo, por ambas partes, sin recargar más a un lado el juego que a otro. Ha de tener una gran precisión en el tiro a "goal", sin preparar la bola y en cualquier postura, y ha de estar, en cualquier avenge, atento de cual de sus interiores está en mejores condiciones para marcar y darle con precisión el pase.

Todos los pases que haga a sus extremos ha de hacerlos hacia delante y procurando desmarcar todo lo posible al mismo, haciendo como que da el pase, para desorientar al medio.

Los que haga a sus interiores, ha de hacerlos hacia delante y por delante de ellos y con mucho tacto. Ha de tener gran habilidad en desmarcarse y ha de jugar siempre adelantado, procurando, desde luego, no ponerse fuera de juego.

No debe bajar nunca hacia los medios. En suma que él, solo, es el que lleva toda la carga y dirección de la línea de ataque.

#### LOS INTERIORES

El juego de los interiores es el siguiente:

Han de estar en perfecta inteligencia con el delantero centro, y han de practicar entre los tres los tres pases cortos y rápidos; han de practicar entre los tres los pases cortos y rápidos han de tener precisión en los pases que hagan a sus extremos y cuando realicen un avance y estén cerca del círculo de "goal", no deben dar el pase a su extremo sino al delantero centro, por delante de él para que tire a tanto sin preparar la bola y en cualquier postura.

Asimismo tienen la obligación, cuando sus medios estén dominados, de bajar en su auxilio, pero procurando estar atentos, para restituirse a su puesto en caso de un avance. Por eso requiere que los que ocupen estos, tengan una

gran resistencia. Muy importante es que cuando la línea delantera, realice un avance, no debe darse ningún pase hacia atrás, sino todo lo contrario, siempre hacia adelante.

El puesto más difícil de los dos interiores, es el izquierdo y requiere que el jugador que lo ocupe tenga un gran dominio del palo. Es muy conveniente que en todos los entrenamientos que haga este jugador tire mucho a goal, sin preparación de bola y en cualquier postura.

#### LOS EXTREMOS

El juego de los extremos es el siguiente:

Han de jugar, como el delantero centro, adelantados, pero teniendo en cuenta de no ponerse fuera de juego.

Han de ser diestros en la recogida de los pases que, bien el delantero centro o sus interiores, les hagan. Es muy conveniente que estos se acostumbren a recoger los pases sólo con el palo, procurando al mismo tiempo de hacerlo dar un pequeño impulso al palo, para desviar la bola hacia el sitio más factible de poder recogerla corriendo y poder centrar.

Procurarán no regatear, ni retener mucho la bola, y cuando lleguen a la línea de cuarta parte de campo, inmediatamente deben centrar.

No deben internarse, ni tirar a "goal", a no ser, en condiciones muy favorables, que sólo la experiencia puede aconsejar.

Cuando lancen un "corner" deben hacerlo tirando la bola siempre a su interior y con fuerza.

El puesto más difícil es el de extremo izquierdo y requiere tener un gran dominio del juego y palo, para suplir con éxito los obstáculos que tiene que vencer.

#### CONSEJOS GENERALES

Muy importante para los delanteros es que cuando hagan un avance y aunque se encuentren a distancia de los defensas contrarios, el delantero centro y los interiores, deben ir hacia ellos, con el fin de que el despeje lo hagan con dificultad.

Asimismo deben hacerlo una vez que han pasado a los defensas y han tirado a goal, por si la bola rebota en el portero, recogerla ellos y tirar nuevamente a "goal".

Uno de los factores principales en toda línea de ataque, es el entusiasmo y la codicia, y deben darse cuenta todos, que el juego del hockey, no es individualista, sino de conjunto, y que para cosechar éxitos ha de existir el juego de conjunto.

La línea de delanteros, debe cuando se entrene, ser siempre la misma que juegue los demás partidos, para que la unificación entre ellos no se pierda.

Espero que mis simpáticas lectoras tomen buena nota de todas estas pequeñas cosas que creo les sean de alguna utilidad.

"LOSCAR."

### CONVOCATORIAS RETOS Y OTRAS NOTAS

El Juventud (R.) acepta el reto lanzado por el Atocha para jugar el partido el domingo próximo a las cuatro de la tarde en la Estada.

## Deportistas coruñesas



Parcerá a juzgar por los elogios que suelen aparecer en esta galería de hockeywomen coruñesas, que el Ariabro posee ya un equipo digno de vencer al más fiero rival. Téngase, sin embargo, en consideración, que los expresados elogios guardan relación estrecha con el tiempo que nuestras jugadoras llevan practicando el deporte del stick.

Gloria Obanza—la hockeygirl del día—constituye una excepción. Ella es, junto con las hermanas Allones y alguna otra, una de las escasas "árbitras" que podrían ahora mismo ofrecer triunfalmente al público las primicias de su juego plenamente logrado.

Mr. Wynne tiene en Gloria Obanza una de sus discípulas más aventajadas. Dotada de una fortaleza física excepcional, la medio derecha del Ariabro es una jugadora de insuperable eficacia en su puesto. Se opone resueltamente a los avances enemigos y los destruye en flor, con implacable rudeza y seguridad, y una vez en posesión de la bola sacude, sin vacilación, el durísimo golpe del stick que ha de poner la pelota al alcance de las delanteras.

El ala izquierda que "caiga en poder" de Gloria Obanza, va avizada.

Alicia La Rosa y Rosario Allones darán razón.

(Foto J. L. B.)

## CALENDARIO

Partidos de Liga que se disputarán el próximo domingo, con indicación de los resultados de la primera vuelta:

- PRIMERA DIVISION
  - En Madrid, titular (2-3) Oviedo.
  - En Barcelona, titular (1-6) Atlético bilbaíno.
  - En Santander, Racing (2-1) Valencia.
  - En San Sebastián, Donostia (1-1) Betis.
  - En Bilbao, Arenas (2-6) Español.

#### SEGUNDA DIVISION

- En Gijón, Sporting (1-5) Athletic madrileño.
- En Murcia, titular (0-1) Osasuna.
- En Vigo, Celta (1-1) Sabadell.
- En Sevilla, titular (5-5) Unión Irunés.
- En Vitoria, Alavés (0-2) Deportivo.

#### TERCERA DIVISION

- En Baracaldo, titular-ganador Gimnástico-Recreativo.
- En Elche, titular-Logroño.
- En Valladolid, titular-Zaragoza.

## El campeonato de España

Deportivo, Celta y Racing de Ferrol, jugarán contra Oñuba, Sabadell y Español, respectivamente

### Los primeros partidos se celebrarán el 11 de Marzo

MADRID, 22.—Este mediodía se ha celebrado en el local de la Federación Española de foot ball el sorteo de la primera vuelta del campeonato de España. Asistieron el presidente del Comité Nacional, el señor Cabot y el vicesecretario general señor Sánchez Ocaña, y algunos representantes de clubs.

El resultado fué el siguiente: Quedan exentos de la primera vuelta el Athletic, el Madrid, el Oviedo y el Donostia.

Los demás lucharán así: Campeón de Baleares contra Barcelona F. C.; campeón de Marruecos contra vencedor de Sevilla-Malacitano; campeón de Tenerife contra Hércules; Baracaldo contra Sporting de Gijón; Logroño contra Murcia; Valencia contra Racing de Santander; Coruña contra Oñuba; cuarto clasificado de la Mancomunidad guipuzcoana-Aragón-Navarra, todavía pendiente, contra Athletic de Madrid; Betis contra Levante; Español contra Racing del Ferrol (este sorteo es provisional, pues el Racing del Ferrol está suspendido por su Federación y todavía no se ha resuelto el caso); Zaragoza contra Arenas y Sabadell contra el Celta.

Los partidos de ida y vuelta se celebrarán los días 11 y 18 de marzo. La primera jornada tendrá lugar en los campos citados en primer lugar.

Transformado el sistema de indemnización en capital por el de constitución de rentas vitalicias a favor de las víctimas de accidentes del trabajo o de sus derechohabientes en virtud de la Ley en vigor, la Caja Nacional de Seguros de Accidentes del Trabajo, organismo creado por el Estado para el servicio de las rentas, ha recibido hasta 31 de enero último 736 notificaciones de accidentes, correspondiendo 431 a accidentes mortales y 305 a accidentes que han producido incapacidades permanentes para el trabajo.

Del número total de accidentes corresponden 31 a patronos no asegurados, 269 a patronos asegurados en la Caja Nacional, 225 a asegurados en Mutualidades patronales y 211 a asegurados en Compañías mercantiles. Las víctimas de accidentes fueron 723 españoles y 8 extranjeros.

Los expedientes ruénetes positivos fueron 513. De ellos, 371 de muerte, importando los capitales 5.735.573,61 pesetas y las rentas anuales 444.553,34 pesetas, de las que son beneficiarios pensionistas 1.059 personas.

Las incapacidades permanentes parciales son 136 con un importe de 874.109,62 pesetas; las permanentes totales para la profesión, 65 importando los capitales 651.306,49 pesetas y las permanentes absolutas para todo trabajo, 7 y un costo de 138.128,21 pesetas.

El promedio de coste de las rentas para los derechohabientes de fallecidos es de 14.768,05 pesetas. La de mayor coste ascendió a 59.506,78 pesetas y la de menor coste a 944,05 pesetas. Por indemnizaciones de sepelio se han sa-

## THIL Y ARA PELEARAN EL LUNES PROXIMO

PARIS.—Los apoderados de Marcel Thil y de Ignacio Ara han advertido oficialmente a Jeff Dickson que el contrato firmado por ambos pugiles estipula que su encuentro para la disputa del campeonato del mundo del peso medio se celebrará el 26 de febrero, y no el 23 o el 2 de marzo, como ha anunciado el famoso promotor.

En consecuencia, la pelea se celebrará el próximo lunes, en el Palais des Sports. Durará 15 asaltos, y será arbitrado por jueces designados por la I. B. U.

## FUTBOL

### SPORTING CIUDAD, 3. SOCORRO, 2

El domingo y en el campo de la Estrada se jugó un partido de futbol entre los equipos "Sporting Ciudad" y "Socorro" ganando el primero por 3 a 2.

El "Sporting Ciudad" acepta el reto lanzado por el S. Pastoriza para jugar el domingo día 25 a las 4 de la tarde en el campo de Pastoriza.

## La Copa inglesa

### ARSENAL CONTRA ASTON VILLA

Se ha celebrado en Londres el sorteo de los cuartos de final de la Copa de Inglaterra, que se disputarán el sábado 3 de marzo.

El sorteo enfrentó a los ocho equipos clasificados de la siguiente manera: Arsenal-Ast n Villa. Preston N. E.-Leicester City. Bolton Wanderers-Portsmouth. Manchester-City-Stoke City.

Los partidos se celebrarán en los campos de los clubs citados primeramente.

Huelga señalar el choque Arsenal-Aston Villa—en Highbury—como el más sensacional de la jornada.

## Sindicato Avícola de la Provincia de La Coruña

El domingo 25 del corriente a las 11 de la mañana en el local de la Casa Consulado se celebrará la reunión extraordinaria de este Sindicato con objeto de dar a conocer a sus socios el proyecto de Reglamento para la venta cooperativa de huevos.

Con este motivo se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia.

## POLITICA INTERNACIONAL

### ¿Conservará Austria su independencia?

Alrededor de la pequeña Austria está girando toda la diplomacia europea. ¿Conservará Austria su independencia, asegurada por los Tratados de Vervalles y Saint-Germain y el Protocolo de 1922? Los vecinos de Austria y de Alemania tienen, desde luego, interés en que la unión austro-alemana, el famoso Anschluss, no se realice, porque la nueva Alemania ensanchada tendría más de setenta millones de habitantes y sería un vecino peligroso. Pero no se trata tan sólo de las conveniencias de tales o cuales potencias, sino también de la voluntad del pueblo austriaco. Los aliados abogaron siempre en pro del derecho de los pueblos de disponer de su destino. ¿Con qué derecho se impedirá que el pueblo austriaco se dé una Constitución nacional-socialista y más tarde se una a sus hermanos de raza? Dollfus dirá, desde luego, que los nazis no forman en Austria sino una minoría insignificante. Berlin dirá, por el contrario, que en Austria los nacional-socialistas forman la mayoría de la población. ¿Qué dice la verdad? No lo sabemos. Para saberlo, habría que proceder a elecciones imparciales. Pero el solo hecho de que Dollfus no proceda a ellas, parece ya indicar que no tiene fe en que pueda ganarlas. Hasta ahora únicamente se ha mantenido en el Poder suspendiendo el régimen parlamentario, ni es ya probable que se proceda alguna vez a nuevas elecciones: en todo caso, no con el sistema del sufragio universal.

Los alemanes del Reich acusan a los aliados de intervenir—no en favor de la Independencia de Austria, sino en favor de un partido, mejor dicho, de una fracción, un grupo, prácticamente en favor de Dollfus-Fey-Startemberg. Berlin dirá que nadie amenaza la Independencia de Austria, porque aun en el caso de que en Austria triunfaran los hitleristas, el país conservaría su vida independiente. Lo mismo ha ocurrido en la Ciudad Libre de Danzig. De modo que la decisión de los aliados no tiene carácter antialemán, sino también antihitlerista.

Se comprende, sin embargo, la actitud de los aliados. Ciertamente, Inglaterra, no está directamente interesada, pero también a ella le importa el mantenimiento de un equilibrio continental, que sufriría un cambio con el ensanchamiento de las fronteras del Reich hacia el Sureste, hasta las fronteras de Hungría, Yugoslavia e Italia. Francia, por su parte, teme como vecino a un Reich de setenta y dos millones de habitantes. El cuanto a Italia, está seriamente preocupada ante la perspectiva de una Alemania poderosa, mirando hacia el Trentino y Trieste, que sería su puerto natural en el Adriático. De Checoslovaquia, ni hablar: el Anschluss significaría un serio peligro hasta para su misma existencia.

Resulta interesante observar que el problema de Austria ha enfriado las relaciones—antes tan amistosas—entre Roma y Berlin y a creado, por el contrario, un frente común italo-francés. Los aliados, mediante su nota, han hecho una seria advertencia a Alemania. El Reich moderará seguramente su propaganda, pero en el fondo no se trata de esto, sino de la voluntad manifestada por una parte importante del mismo pueblo austriaco. Los aliados no podrán impedir que los nazis de Austria (y parte de los socialistas suprimidos como tales se unirán seguramente a ellos) luchan contra el régimen Dollfus-Startemberg y traten de realizar sus ideales. Se comprendería que los aliados recurrieran a las armas para impedir que los tropas del Reich entraran en Austria, pero no se ve que harían en el caso de un triunfo nazi, mediante una revolución o en unas elecciones. Como se ve, a pesar de la famosa nota contra el Anschluss, es decir en pro de la Independencia de Austria, el problema austriaco sigue en pie y dará todavía mucha guerra.

UN DIPLOMATICO.

(Prohibida la reproducción).

## EL TIEMPO

### DATOS LOCALES DE AYER

Presión atmosférica en mm., 768'6. Temperatura en grados centígrados, 12'8. Hubo viento del Oeste con una velocidad de tres metros por segundo. El estado del cielo fué nuboso y el de la mar, rizada. La temperatura osciló entre 12'9 y 6'4.

MADRID, 22.—El área de presiones débiles del Atlántico se halla

### SERVICIO METEOROLOGICO NACIONAL

#### NACIONAL

MADRID, 22.—El área de presiones débiles del Atlántico se halla cerca de Galicia, pero su nivel es de escasa importancia. Las presiones altas continúan sobre el Archipiélago Inglés, formando un anticiclón bien definido y caracterizado, y hay una menos importante situada en el centro de España.

En el continente europeo el tiempo persistirá bueno, con poco viento y pocas nubes.

Tiempo probable: en España, el tiempo persistirá bueno, con poco viento y pocas nubes.

Temperaturas extremas: máxima de 23 en Sevilla y mínima de 5 bajo cero en Teruel.

Madrid: máxima de 19 y mínima de 5.

## Una imprenta defensora de los obreros

VIENA, 22.—El Gobierno ha decidido poner en explotación la imprenta Vorwaert, confiscada a consecuencia de la prohibición del partido social demócrata. Será transformada en imprenta defensora de las clases e intereses obreros.

### FUGA DE UN PERIODISTA

VIENA, 22.—Asegura un periódico que el redactor jefe del "Arbeiter Zeitung", órgano del partido social demócrata, ha salido de Viena burlando la vigilancia.



### ¡Ay, qué dolor!

Si padece es por que quiere, pues con un

## EMPLASTO

poroso americano de fieltro rojo del

### Dr. WINTER

desaparece

dolor de pecho, de costado, de riñones, dorsales de las señoras, reuma, ciática, lumbago, etc.

Exija esta marca en la cubierta de cada Emplasto.

MARCA REGISTRADA

**AGUAS DE MONDARIZ**  
DE HIJOS DE PEINADOR, S. A.  
FUENTES de GANDARA y TRONCOSO

INSUSTITUIBLE AGUA DE MESA

INDISPENSABLE EN DESARREGLOS DEL APARATO DIGESTIVO

AGRADABLES - PURAS - SALUDABLES

En ULTRAMARINOS. FARMACIAS. DROGUERIAS.

Exijase siempre el nombre de PEINADOR, y el de los manantiales GANDARA y TRONCOSO.

**PRODUCTOS LA TOJA**  
UNICOS EN EL MUNDO

Jabones de tocador  
Jabones de afeitar  
Pasta dentífrica  
Pomadas  
Colonias  
Cremas  
Aguas, Sales, Lodos

# El gobernador de Pontevedra recibe impresiones del tratado con el Uruguay

## Según el Ministro de Estado, el Gobierno busca una fórmula que armonice los intereses de ambos países

PONTEVEDRA, 22.—Una comisión de ganaderos visitó al gobernador para pedirle que se apruebe el tratado con el Uruguay en lo referente a introducción de carnes de aquel país. El señor Becerra lo comunicó al ministro de Estado y recibió como contestación el siguiente telegrama:

"En contestación a su telegrama relativo medidas Uruguay contra productos españoles, le expreso la seguridad de que Gobierno no ocupa actualmente como vino haciéndolo a fin lograr fórmula que armonice intereses ambos países."

### DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

PONTEVEDRA, 22.—Bajo la presidencia del señor Viñas del Monte celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial, adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de telegramas cursados al presidente del Consejo de Ministros y ministros de Estado, Agricultura e Industria y Comercio, pidiendo no se apruebe el tratado con el Uruguay, en cuanto autoriza la admisión de carnes congeladas sin oír previamente a las entidades económicas y administrativas de Galicia.

Constituida definitivamente la Comisión gestora, se acordó nombrar delegado del Gran Hospital con carácter técnico al diputado don Ma. Romero Bernárdiz.

El voca. señor Tapia interesó de la Comisión que de acuerdo con la autoridad municipal se haga una reparación en la Gran Vía para evitar el polvo, proponiendo que se haga una completa reparación y alquilar el piso, ya que son muchas las comisiones que vienen al Palacio provincial y las excursiones turísticas que por dicha vía pasan.

### OBRAS EN EL PUERTO DE VIGO

PONTEVEDRA, 22.—El gobernador civil señor Becerra dirigió un telegrama al Ministerio de Obras Públicas, interesando la realización de varias obras en el puerto de Vigo, para conjurar la crisis de trabajo.

Una comisión de trabajadores de Vigo visitó al gobernador para interesarle este mismo, pero ya el señor Becerra se había adelantado como decimos con dicha gestión. A su telegrama contestó el ministro con el siguiente:

"En respuesta a su telegrama del 12, participo que proyecto dársena Guixar está aprobado técnicamente. Reformado muelle Arsenal se pide Junta nueva certificación para iniciar subasta Proyecto reformado puerto Berbéis se envió Consejo Puertos 30 enero último. Salúdale."

### EL ASUNTO DEL LOCAL

### DE LA AUDIENCIA

PONTEVEDRA 22.—Por fin puede darse ya como solucionado el asunto del local en condiciones para que funcione normalmente la Audiencia provincial y se pueda crear inclusive una nueva sala, muy necesaria por el incremento de los asuntos que se ventilan actualmente.

Se ha desistido de la construcción de un nuevo edificio pues retardaría mucho la solución del problema.

Por ello se volvió al proyecto de aprovechar el actual edificio realizando en el mismo importantes obras de ampliación y acondicionamiento.

El presidente de la Diputación señor Viñas que está muy interesado por este asunto, ordenó al arquitecto provincial que ultime el proyecto de reforma de dicho edificio, y una vez este hecho, se hará el oportuno contrato con el Banco Pastor, para la inmediata realización de las obras y el arriendo en las condiciones oportunas.

### LA PASTA PARA PAPEL

PONTEVEDRA 22.—En el expreso de ayer marchó a Madrid el expresidente de la Diputación provincial D. Daniel de la Sota, que va allí representando a la Asociación de propietarios de pinares de Galicia, para formar parte de la Junta del Consejo de Economía Nacional encargada de estudiar el problema de la fabricación de la pasta para papel, obtenida del arbolado.

Es este un asunto muy importante ya que anualmente se gastan en España muchos millones de pesetas en importar pasta para la fabricación de papel, y si ahora se consiguiesen establecer en nuestra nación fábricas para obtenerla se ahorrarían muchos millones a la economía nacional.

### LA ASOCIACION DE CARIDAD

PONTEVEDRA, 22.—En el despacho del gobernador civil y bajo su presidencia se reunieron ayer distintos elementos convocados por el señor Becerra para tratar de la constitución de aquella benéfica Asociación. Esta tendrá un Comité de honor y otro ejecutivo.

La Asociación será similar a las que ya existen en otras provincias y creará refugios nocturnos, comedores económicos, casas cunias, establecimientos para la recogida diaria de hijos de obreros e instituciones protectoras del desvalido y necesitado.

El gobernador se propone organizar en breve un festival para recaudar los primeros recursos. Funcionará una rifa benéfica que inicialmente será semanal y de cuya venta se encargarán los ciegos e impedidos, a fin de que con la comisión obtengan una ayuda para su subsistencia.

Se proyecta la propaganda escrita y radiada en favor de la nueva Asociación.

Felicidades nuevamente al señor Becerra por su noble iniciativa, a la que con nuestras fuerzas contribuiremos con todo entusiasmo.

### UN OBSEQUIO

PONTEVEDRA, 22.—A bordo del acorazado inglés "Barham", surto en Villagarcía, será mañana obsequiado, con una comida oficial que dan en honor del gobernador civil de la provincia, los jefes y oficiales de aquel barco.

### NO VIENE LARGO CABALLERO

PONTEVEDRA, 22.—Leemos en un periódico local que el señor Largo Caballero ha desistido de venir a Pontevedra para tomar parte en una asamblea provincial del partido socialista.

Por este motivo se ha suspendido el mitin anunciado en la Plaza de Toros.

### Sada

SADA.—En el lugar de Seljeda, de la parroquia de Osedo, falleció a las ocho de la mañana del día 16 del corriente, la vecina del mismo Silvestra Fariña Blanco, de 75 años de edad.

La finada, que estaba soltera, vivía en una casa de su propiedad en compañía de su hermano Benigno, de cerca de 80 años, que hace ya tiempo se halla imposibilitado.

La muerte sorprendió a Silvestra sentada en un carcomido y suelto arcon sobre el cual la halló tendida el Juzgado al personarse en la casa mortuoria para practicar las correspondientes diligencias, pues el facultativo que fué llamado para certificar el fallecimiento se negó a ello por razones legales.

"Tratarase de un hecho delictivo? El Juzgado que continúa la instrucción de las diligencias sumariales, aclarará el asunto."

## SECCION MEDICA

**DR. FLOREZ DEL CUETO**  
MEDICINA EN GENERAL  
Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestino, Hígado, Nefritis y Sangre.  
RATOS X

CANTON PEQUEÑO, 22, primer CONSULTA: De 10 a 12

**JOSE FOLLA FERNANDEZ**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Radium-Terapeuta  
Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Prostata, escrota, útero, SIDA, Piel y Cáncer.  
De 10 a 1 y de 4 a 8  
Mariscal del Adalid, 1, segundo

**Antonio SIERRA**  
Cirujano del H. Militar y del Sanatorio Marítimo Nacional de Oza  
Consulta de 1 a 2 y de 6 a 8  
Fontán, 3. Teléf. 344

**Dr. Victor Fernández Alonso**  
MEDICINA EN GENERAL  
CONSULTAS, De 4 a 6  
SAN ANDRÉS, 115, PRIMERO  
TELEFONO. 1344.—CORUÑA

**CLINICA DEL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA VISTA**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
**G. BAQUERO**  
CONSULTA: De 10 A 1  
P. de Orense, 8.—Teléfono, 2522

**T. NUÑEZ CORDERO**  
MEDICO CIRUJANO "SPECIALISTA"  
EXPRACITACION NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO MEDICINA GENERAL, Enfermedades de V. FIEB., VENEREO-SIFILIS, y propias de la MUJER.  
NEURASTENIA  
ELECTRICIDAD MEDICA  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 8  
SAN ANDRÉS, 117.—Segundo.  
LA CORUÑA

**M. SÁNCHEZ MOSQUERA**  
Luis Sánchez Mosquera  
OÍDOS - NARIZ - CARGANTA  
De 9 y media a 12 y media  
Especial para obreros, d. cinco y media, seis y media  
Para casos de urgencia, servicio permanente  
Compostel, 5, primero

## C E E

**CEE.—**A las diez y media de la mañana del día 20 se verificaron en la Iglesia parroquial de esta villa las exequias por el eterno descanso de don Segundo Trillo Durán, fallecido cristianamente iniciada la madrugada del lunes.

Afectado de una dolencia gravísima, irremediable, estaba previsto el desenlace fatal, pero no obstante la noticia de la muerte impresionó dolorosamente y se hizo patente con el desfalle incesante por la casa mortuoria de personas de todas las clases sociales de la comarca y de la provincia.

La concurrencia a las horas funerales y al sepelio, que tuvo lugar seguidamente, fué inmensa, como lo era asimismo la afección con que se distinguía por parte de cuantos han tenido ocasión de conocer su irreprochable caballerosidad, su nobleza y sobre todo su gestión como alcalde de esta villa, que ha sido magnífica, laborando con entusiasmo y sin regateo de esfuerzo por el engrandecimiento de su pueblo natal, al que quería con delirio.

Asistió al entierro la banda de música municipal, que iba a la cabeza de la comitiva, y portaban las cintas del féretro el alcalde don Francisco Canosa Crespo, don Constantino Alvarellos Coreijo, don Eduardo Garrone, don Roberto Córdoba, don Juan Buguelo y don José Miñones Bernárdiz. Presidían el duelo el hijo del finado D. Juan, su hermano D. Juan, sus parientes D. José Mayán y D. Antonio Fernández y su íntimo amigo y compañero de negocios D. Santiago Aurigüberry.

Al paso del cortejo fúnebre por delante de la Casa Consistorial, se detuvo para dar lugar a que se incorporase la Corporación municipal al duelo y entonar el "De Profundis".

Que el Señor le haya acogido en su Santo Reino y sirva de lenitivo a su desconsolada viuda y a familia la participación que todos tomamos en su justo dolor.

## Boletín Oficial

El de ayer, publica: Circular del gobernador civil dirigida a los Ayuntamientos, para que den a sus secretarios las facultades compatibles con el servicio, para que puedan asistir a la reunión del pleno del Colegio Central.

Edicto de la Tesorería de Hacienda referente a la cobranza de la contribución de circulación de automóviles, correspondiente al primer trimestre del año actual, en el Pino, Vilasantar, Valdoviño, Carnota, Trazo y Santiago.

Edicto de la Junta municipal del Censo de Cabanas y edictos de los Ayuntamientos de Mazaricos y El Pino.

Edictos de Justicia. Relación de propietarios afectados por el paso de la línea de alta tensión desde el salto de Gültill a la ciudad de La Coruña.

## EL IDEAL GALLEGO

es vende en Padrón, Estanco de doña Vicenta Hermida

**CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMEDADES DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA**  
**Antonio Benavente Martín**  
TELLO, 1, PRIMERO

**DOCTOR BARCENA**  
MEDICINA INTERNA  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS E HÍGADO  
CONSULTA: De diez a doce y de tres a cinco  
TEL. 33, SEGUNDO  
REALFONO, nú. 2239

**MITCHELL THONSON**  
DENTÓLOGO  
CONSULTA: De 10 a 1 y de 6 a 7  
CANTON PEQUEÑO, 12, primero  
LA CORUÑA  
Teléfono 2338

**DR. SOUTO BEAVIS**  
MEDICO ESPECIALISTA  
ENFERMEDADES DEL RIN, VEJIGA PROSTATY Y URETR VENEREO SIFILIS.  
Pi y Margall, 1, 2.º. Consulta de 6 a 8 horas especiales a petición.  
Teléfono, 2425  
Casa de los Almacenes San Pedro Linares Rivas, 24

**OCULISTA J. LOSADA**  
CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 8  
TEL. 1699

## CRONICA FERROLANA

**LA TUNA VALLESOLETANA FERROL, 22.**—Como hemos anunciado anoche llegó a esta ciudad la Tuna universitaria de Valladolid.

Los simpáticos escolares hicieron su viaje desde La Coruña en el tren correo.

En la estación se había congregado numeroso público que tributó un afectuoso recibimiento a los estudiantes vallesoletanos.

La Tuna desfiló por las principales calles, ejecutando un alegre paseo.

Seguidamente saludó a las autoridades, visitando también las sociedades de recreo.

Esta noche dará, probablemente, un concierto en el Teatro Renacimiento.

Mañana, seguirá la estudiantina su excursión por Galicia, marchando a Orense.

### NATALICIO

**FERROL, 22.**—Felizmente ha dado a luz una niña la señora doña Segunda Montero Soto, esposa del Industrial de esta plaza don Valentín Sánchez Martínez.

### EL BEATO CLARET

**FERROL, 22.**—En acción de gracias por el tan deseado acontecimiento de la Beatificación del V. Antonio María Claret, que el próximo domingo 25, vendrá a ser una consoladora realidad, sus misioneros, Hijos del Sagrado Corazón de María, en ésta, tendrán solemnísima función en su Iglesia (Angustias), a las seis y media de la tarde. Predicará con tal motivo el R. P. Echevarría.

### NOTAS MILITARES

**FERROL, 22.**—En la Comandancia militar hizo su presentación el capitán de corbeta don Pedro Fontenla Maristany, que procede de Marín.

### MOVIMIENTO DE POBLACION

**FERROL, 22.**—Nacimientos: Arturo Calvo Lamas, Clotilde Valentina Sánchez Montero y José Alonso Lage.

### EL PUERTO

**FERROL, 22.**—Salidas: Motovelero "Zuloaga", para Gijón, con pinos.

### RONDALLA A LAS PEPITAS

**FERROL, 22.**—El día 18 de marzo saldrá a recorrer las calles de la población una rondalla que llevará por título "Arrullos de la noche", que obsequiará a las Pepitas con serenatas.

Los ensayos se llevan a efecto con gran entusiasmo.

### DE LA CARCEL

**FERROL, 22.**—Ingresó en la cárcel por insolentarse con los agentes de la autoridad, Carmen Jiménez González, de 27 años, vecina de la calle del Castro, número 12.

### PRESENTACIONES

**FERROL, 22.**—Debe presentarse en las oficinas del Ayuntamiento para un asunto que le interesa, Jesús Gilabert Barsos.

### MORDIDO POR UN PERRO

**FERROL, 22.**—En el lugar de Baterías fué mordido por un perro el joven José Prados López, de 21 años, vecino del barrio de Canido.

Fué asistido en la Casa de Socorro de erusiones en la pierna derecha, de pronóstico leve, salv complicaciones.

### EL CORO "ECOS D'A TERRA"

**FERROL, 22.** Con gran entusiasmo viene estos días ensayando diversas obras orfeónicas el coro "Ecos d'a Terra", como preparación para la gran excursión artística que se propone llevar a efecto por toda Galicia, en fecha próxima.

Antes de iniciar su excursión se presentará al público ferrolano, en el Teatro Jofre.

### LA FERIA DE S. JUAN

**FERROL, 22.**—El próximo sábado, tendrá lugar en la inmediata aldea de San Juan de Filgueira, la feria mensual de ganado de cerda y mercaderías.

### NOTICIAS DE MARINA

**FERROL, 22.**—El próximo sábado, tendrá lugar en la inmediata aldea de San Juan de Filgueira, la feria mensual de ganado de cerda y mercaderías.

### DEL DEPARTAMENTO

**FERROL, 22.**—El auxiliar segundo de máquinas don Antonio Rodríguez Sánchez, embarca en el crucero "Almirante Cervera", cesando como disponible forzoso.

Se pasaporta para Barcelona a doña Pilar Cuelca Ferrer, esposa del auxiliar primero de Artillería destinado en la Base Aeronaval de Barcelona, don Lisardo Domínguez Tomás.

El auxiliar segundo naval don Leopoldo Costas Touza, cesa en el buque español "Galatea", y pasa a disponible forzoso.

## L A G E

### OBRAS PARA SU PUERTO

Hace próximamente un año que el Pósito de Pescadores de esta villa elevó al Ministerio de Obras Públicas una exposición acerca de un estudio de las obras mínimas más necesarias para este puerto, que la Corporación municipal secundó, interesando de momento embarcadero y refugio de toda embarcación de pesca, fundando esta pretensión en que el sector Corme-Lage responde a la denominación de antiguo admitida y evidenciada en los planos del Almirantazgo con el epígrafe "RIA D'ALAGE", siendo la bahía de este nombre el centro marítimo de la respectiva zona y la más susceptible dentro del trozo del litoral correspondiente a la Ayudantía de Marina, para prestar abrigo y facilitar refugio a toda clase de embarcaciones, y que, por tal circunstancia, resultaba inexplicable preferir el que respecto al puerto de Lage se observaba con relación a otros.

A esta pretensión prestó su decidido apoyo el diputado a Cortes don Benito Blanco-Rajoy Espada, ya en el momento de ser curada, pero sus gestiones se reprodujeron con mayor ahínco al ser proclamado nuevamente diputado; y hace unos días los habitantes de esta villa han observado con inusitado entusiasmo que el Ingeniero de puertos señor Vila vino a completar definitivamente los estudios para la construcción de obra tan necesaria, que indudablemente acelerará a fin de que en el próximo mes de junio pueda salir a subasta. Son innumerables las felicitaciones que a tal fin está recibiendo de continuo el culto y celoso alcalde de este pueblo don Fernando Juega Abente, para que las trasmita al señor Blanco-Rajoy Espada; así como también el presidente del Pósito de Pescadores don Desiderio Rivera y su Junta Directiva. Consecuencia lógica de este será luego la prolongación de la carretera y malecón hasta la rampa para facilitar el transporte de mercancías, obra que así bien embellecerá en alto grado el ornato público.

### LA INCOMUNICACION

Este término municipal enclavado entre los de Cabana, Zas y Vimianzo, que la villa que lleva su nombre está constituida por un núcleo de trescientos cuarenta edificios, con fábricas de salazón y conservas, minas de kaolin y embarque de maderas, y que tiene una población de más de 1.200 habitantes, a la que en la estación veraniega acude considerable número de bañistas del interior, en su mayoría de los Municipios de Santa Comba y Zas, para los que salen grandes cantidades de pescado y arena, no cuenta en la actualidad con otra comunicación que la carretera de Buño a Lage, hallándose consecuentemente incomunicada con los demás puntos indicados. Para remediar tal estado de cosas este Ayuntamiento con el de Zas acordaron en 1911 al primer concurso de caminos vecinales, pidiendo el que se señaló con la denominación de "Puente-Bayo a Lage", de una extensión de diez kilómetros, con cuya vía se abría comunicación con los Municipios de Zas y Santa Comba, prescindiendo de unos setenta y tantos kilómetros de carretera que por Carballo hasta llegar a Bayo había que recorrer; y en el año 1930, debido a gestiones del señor Blanco-Rajoy Espada salió a subasta su construcción, quedando desierta. Volvió en el año último a insistir este Ayuntamiento cerca de la Diputación provincial, en que se practicase un nuevo estudio, una vez que su distancia quedaba reducida a cinco kilómetros con la construcción de la carretera del Estado de Lage a Puente del Puerto, que también el señor Blanco-Rajoy Espada obtuvo, y practicado éste, parece ser un hecho que el diputado derechista conseguirá inmediatamente el anuncio de nueva subasta para su construcción.

### MEJORAS DE POLICIA URBANA

Por fin el anhelado propósito del Concejo municipal de arribar a la implantación del servicio de alumbrado a medio de suministro de fluido eléctrico para cumplir con una obligación que la Ley le impone de dotar al vecindario de elemento tan primordial para la comodidad y desarrollo de sus actividades, ha conseguido realizarse, adjudicándose tal servicio a la Electricidad de Cabana. Hace pues, próximamente dos meses que la instalación se ha terminado, siendo unánime el sentir de los vecinos de esta villa al apreciar las buenas condiciones del servicio, y entusiasmas las pruebas de gratitud que dispensan al alcalde señor Juega Abente y más miembros del Concejo.

Ha caído también excelente impresión en el término municipal y limítrofes, la interpelación formulada al Gobierno por el di-

## Cambados

**CAMBADOS.**—Según nos informan, el sábado se han reunido los señores que integran la Comisión organizadora del proyectado homenaje a nuestro querido párroco y prestigioso Consiliario regional de las J.J. C. C. Don Jesús Rodríguez Cadarso. Y en el ánimo no sólo de los cambadeses sino de Galicia entera pesa la pronta realización de este tributo de admiración y cariño hacia el señor Cadarso, no solo por sus dotes personales tanto reconocidos, sino también por la merísima labor social, que al frente de la J. J. C. C. viene desarrollando.

Surgió la idea de este homenaje a raíz del no igualado acontecimiento que en estos tiempos de persecuciones sectarias, fué para la España católica la celebración de aquella magna Asamblea católica celebrada en este bello rincón arosano en agosto último. Y hemos sido nosotros quienes lanzamos la idea de este homenaje a don Jesús, no como premio, sino como grueva eterna de nuestra gratitud y siempre vivo reconocimiento a su valía.

Nuestra iniciativa está próxima a cristalizar. Ahí está todo el deseo en darle bella forma de estos señores que arrostrando sacrificios forman la Comisión de este homenaje. La reunión del sábado lo dice muy claro. Mordiendo las contrariedades que dificultaban sus deseos, han contestado cartas de adhesión; interesan a algunos artistas gallegos, para cincelar la placa que colocada en un muro de la parroquia hará saber a la posteridad, como Cambados sabe honrar a sus hijos, y, por último pesa sobre ellos el trabajo de salir cada semana, empezando el próximo domingo, a visitar todas las casas del pueblo, para recoger las cuotas con que voluntariamente quieran cooperar a cancelar esta justa deuda contraída con el señor Cadarso.

También deseo de los organizadores que este homenaje coincida con la inauguración del magnífico edificio que la J. C. local está construyendo. No dudamos que hermanados estos actos, tejerán en honor del pueblo y para mayor prestigio del señor Cadarso, una gloriosa efeméride de eternos recuerdos, con el grato dulzor que en el corazón deja el cumplimiento de un justo deber.

### EL BAILE DE PIÑATA

Organizado por la aplaudida orquesta "Krazy-Kray" el domingo se celebró en el Salón Variedades el baile de Piñata, que estuvo concurrenciadísimo.

### BAUTIZO

El sábado ha recibido las aguas bautismales el precioso hijo del administrador de Correos de este pueblo don Celestino Vilar Amigo.

Fué apadrinado por el Secretario Judicial don Darío Fole y señora. Imponiéndole los nombres de Alejandro María Blas.

### DEFUNCION

Victima de cruel enfermedad el sábado a mediodía ha fallecido la joven María González Fernández. La conducción del cadáver al cementerio de Santa Marina, verificada el domingo por la mañana, ha puesto de manifiesto las simpáticas de que gozaba la extinta.

A sus familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

### DE SOCIEDAD

Después de pasar en ésta las vacaciones carnavalescas, han salido para Santiago las bellas señoritas Consuelo Pita y Matildecha G. Rovira; y los jóvenes don Carmelo y don José Gómez Pomeares y don Antonio Galván.

—Para Vigo la maestra nacional señorita Carmiña Silva.

### La Junta de los Servicios Agrícolas

En la reunión celebrada el día 21 del actual por la Junta Administrativa de los Servicios Agrícolas de la provincia de La Coruña, se acordó aceptar el ofrecimiento hecho por la Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago, de la huerta anexa al edificio de San Clemente para el establecimiento en la misma de un vivero y huerto frutal, que sirva de base para las enseñanzas que análogamente a las dadas en el pasado mes de enero, han de tener lugar en las épocas oportunas a cargo de los Ingenieros Agrónomos de la provincia.

Siendo la Excm. Diputación provincial de La Coruña, la única entidad de la provincia que contribuye al sostenimiento de los servicios agrícolas encomendados a dicha Junta, se acordó poner en su conocimiento a fin de allegar los recursos necesarios para la realización de tal proyecto.

putado señor Vázquez Gandin, asistiendo al acto don José María de los problemas de la agricultura.

De los diputados gallegos de esta legislatura es de esperar buena labor en las Cortes por su acreditada cultura y capacidad.

## Corcubión

**CORCUBION.**—Hace más de un mes que no cayó una gota de agua en los campos areniscos de esta comarca, y los pobres labradores se hallan intranquilos, porque ven en perspectiva un año de miseria. Las patatas de temprano se secaron en casi su totalidad. Los campos se hallan agostados, sin pastos para los animales, y las faenas agrícolas paralizadas, por lo que, en algunas parroquias, tratan de hacer rogativas en súplica de un remedio tan preciso.

### REGALO A LA IGLESIA

Un distinguido funcionario judicial, hijo de aquí, que presta servicio en esta provincia regaló un artístico y valiosísimo viril a esta iglesia parroquial, no siendo ésta la primera vez que dona a la misma otros objetos de gran mérito.

### LOS CARNAVALES

Los Carnavales de este año resultaron muy pobres en las calles, y animadísimo en las Sociedades de recreo, donde se celebraron concurrenciosos bailes.

### NEUEVA DIRECTIVA

En la Junta general celebrada por el antiguo Circulo de Recreo fué nombrada la siguiente Junta Directiva: Presidente, don Santos Díaz López; vice, don Jesús Castro; tesorero don Salvador López Abente; secretario, don Daniel López; vocal primero, don Manuel Díaz Novo, e ídem segundo, don Segundo Rey Fernández.

La nueva Junta se halla animada de los mejores deseos para conseguir el mayor florecimiento del indicado Centro.

### NECROLOGIA

Hace días falleció en ésta el empleado del "Liceo Artístico" don Enrique Arias Mosquetin, asistiendo a su entierro y funerales numerosas personas de todas las clases, como prueba de lo que se le estimaba, por su buen carácter.

A su familia reiteramos nuestro más sentido pesar.

## ARES

**ARES.**—La Juventud Femenina aresana reservó toda su gracia y buen gusto en el vestir de sala y de disfras de estos días a Momo para el domingo de Piñata en los salones del Casino Aresano y Campo Amor, ambas con extraordinaria concurrencia.

En el Casino gustó mucho y fué muy aplaudida la comparsa musical de principiantes en solfeo, por sus vistosos trajes, canto y baile de piezas de cuadro. Formaba el que hacía de director, joven José Prieto, y las bellísimas señoritas Marita Pérez, Antonita Prieto, Finita Vázquez, Antonita Pérez, Asunción Pena y Paquita Bugallo.

Las simpáticas señoritas Rosita Martínez, Victoria Patiño y Antonita Ríos, vestidas a capricho de buen gusto, fueron recibidas al entrar en el salón con nutrida salva de aplausos.

Merecieron justos elogios por su elegancia en traje largo de baile, radiantes ellas en seducción las señoritas Josefa Abal, Maruja Espina, Hijinita López, Dolores y María Franco Pilar Sanjurjo, y muchas más que sinceramente sentimos no recordar.

Pero atractivo constante de la velada fué, por su natural belleza y su elegante vistido de Katiuskusa, la señorita Dita Martínez.

### Cae un bóvido e incendia una casa

**SEVILLA, 22.**—La Guardia civil de la Rinconada ha comunicado al gobernador un caso curioso ocurrido en Dehesa Nueva, de dicho término municipal. Entre doce y una de la mañana, junto a la casa del campesino Francisco Mejía Muñoz se desencadenó una tromba de viento y humo negro que hizo caer desvanecido a Francisco y a toda la familia. La columna de humo se extendió hacia arriba, haciendo evoluciones y poco después se sintió una fuerte detonación y cayó sobre la casa un bóvido que causó el incendio del inmueble,



LOS ANUNCIANTES QUE UTILIZAN  
**EL IDEAL GALLEGO PARA SUS**  
PROPAGANDAS HACEN UN GRAN NEGOCIO PORQUE "EL IDEAL GALLEGO" ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN LA REGION

## El Ayuntamiento de Santiago se ocupa del estado de la hacienda y servicios municipales

### Los "Defensores de Santiago" reciben ofrecimientos de varios diputados

SANTIAGO, 22.—Ayer se celebró la correspondiente sesión municipal, bajo la presidencia del alcalde, tratándose, entre otros, los siguientes asuntos:

Se da lectura a una moción de varios concejales, en relación con distintos extremos de la Administración municipal, y se acuerda dar un plazo de 15 días al secretario y al interventor para que presenten: el primero, una memoria de cómo se hallaban los servicios municipales al posesionarse la actual Corporación, y cómo se hallan actualmente, y al interventor un estado completo de la Hacienda municipal y las liquidaciones de los diez últimos presupuestos, con las cuentas de estos diez últimos ejercicios.

También se acuerda designar al señor Méndez Brandón para que instruya expediente administrativo para depurar las responsabilidades que pudieran existir en el asunto de la gestión de arbitrios.

En ruegos y preguntas, el señor Méndez Brandón recoge varias quejas de vecinos sobre la calidad y peso en la venta de la carne, acordándose que la Comisión de Abastos estudie la forma de volver a implantar el repeso.

El edil señor González Pérez pide que las aceras de la Rúa de San Pedro, actualmente en obras, se construyan de piedra.

Finalmente el señor Carballedo Calvo pide que desaparezca la grava que quedó en Pastoiza y San Cayetano, desde que se arregló la carretera en estos lugares. El alcalde promete atender el ruego, y se levanta la sesión.

### LOS PROBLEMAS DE SANTIAGO

SANTIAGO, 22.—La entidad "Defensores de Santiago", organizadora de la magna asamblea de organismos locales celebrada en el "Círculo Mercantil", recogiendo las conclusiones acordadas en ella, se dirigió a los diputados gallegos, jefes de minorías parlamentarias y ministros a cuyo departamento afectan las diversas peticiones que interesan a Compostela, recabando el apoyo de todos para la favorable solución de nuestros problemas.

A este requerimiento contestaron en términos afectuosos los señores Saigado, Villamarín, Maura (don Honorio), García Ramos, López Varela y Ls Quibén.

### LEGGADA DE UN PRELADO

SANTIAGO, 22.—Esta mañana llegó a esta ciudad, acompañado de su familia, el Ilmo. Sr. Obispo de Lugo, el cual almorzó en el convento de San Francisco.

Estuvo a visitar al Ilustre Pastor el Vicario Capitular M. I. señor doctor Peña Vicente. Al atardecer retornó a la ciudad del Sacramento.

### MUNICIPALIDADES

SANTIAGO, 22.—Los propietarios de inmuebles de la Rúa de San Pedro se quejan, con sobradísima razón, de que el Municipio no está conforme con el acuerdo tomado formalmente en una reunión que días pasados celebraron los propietarios con la Comisión de Fomento, en la que se acordó que dichas aceras serían construidas con cantería.

Mucho podríamos decir a nuestros lectores acerca de dicho asunto, pero por el momento preferimos callar, reservándonos para otra ocasión si lo creemos oportuno.

Lo que no podemos silenciar es que habiendo tanto obrero parado en la ciudad, y teniendo interés los propietarios en que las aceras se construyan con cantería, se empleen el cemento y baldosas.

### MOVIMIENTO UNIVERSITARIO

SANTIAGO, 22.—Facultad de Medicina.—Los cursillos que habían de dar comienzo el pasado día 19 en la Facultad, a cargo de ilustres doctores portugueses, han sido aplazados hasta el próximo día 28. Los profesores de la nación hermana anunciaron su llegada a esta ciudad para el domingo, día 25.

La Universidad les prepara un cariñoso recibimiento. Al finalizar dichos cursillos darán comienzo otros a cargo del joven catedrático de Patología médica, Dr. Gironés.

Hicieron el depósito para que se expidiera el título correspondiente, los señores don Pablo Padín Botana, natural de Vigo, y

## Es agredido y pierde dos dientes

Luis Dopico Vasco, de 67 años, vecino de la calle de Atocha Alta 109, denunció ayer al mediodía en la Comisaría de Vigilancia, que, en su domicilio, fué víctima de una agresión por parte de David Ramil Delgado, que también usa el nombre de Felipe Neri Valdés, de 22 años.

Los golpes proporcionados por el denunciado, causaron al señor Dopico, varias lesiones en la cara y le produjeron la pérdida de dos dientes.

El agredido tuvo necesidad de recibir asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

### DENUNCIA POR SUSTRACCION

Se personó ayer en la Comisaría de Vigilancia Purificación Santos Martínez, vecina de la Avenida de Linares Rivas, 2 tercer y denunció que un individuo llamado Luis, domiciliado en la calle de Herrerías le había sustraído un par de zapatos de señora y un corte de zapatos de caballero, valorada todo en unas 40 pesetas.

Según consta en la denuncia instruida, la indicada sustracción se llevó a efecto en el domicilio que Purificación habitó en la calle de la Amargura.

### TRES MENORES DETENIDOS

Cuando se hallaban durmiendo ayer mañana en un vagón de la estación del ferrocarril de esta capital, se les interrumpió el sueño a los tres menores Juan Fontenla Gil, Manuel García Ferro y Julio Fuentes Justo, el primero, de 14 años y los dos últimos de 13.

Confesaron dichos menores que se habían fugado de sus respectivos domicilios, sitios en El Ferrol, anteayer, saliendo de allí en el tren de las cuatro de la tarde, y llegaron a esta capital a las nueve de la noche.

Dijeron, que en la ciudad departamental, vivían Juan Fontenla en la calle de Pardo Alto, número 37; Manuel García, en la de Pardo Bajo 23 y Julio Fuentes en la de San Fernando 113.

Los citados menores fueron entregados a la Junta de la Protección a la Infancia.

## Homenaje al Párroco de Cambados

Lista de las personas que por suscripción popular contribuyen a dicho homenaje:

Señores don: Lorenzo Gómez, 10 pesetas; Manuel Lois, 10; José Cornide, 10; Francisco Piñeiro, 10; Santiago Garrido, 5; Antonio Romero, 5; marquesa de Figueroa, 25; Ventura Villar, 10; Vicente Villar Otero, 5; Ventura Villar Otero, 5. Suma y sigue, 95 pesetas.

les dió cuenta a dichos diputados de que la Cámara enviará un escrito al ministro de Hacienda solicitando que, mientras no se demuestre la falta de núcleos de población en el casco, suficientes para elevar la base, se ordene la confección de matriculas con las cuotas anteriores. También se acordó pedir a los diputados santiguenses gestionen la continuación de la Emisora local.

Después de haber sido tomada en consideración la propuesta del señor Fernández Cobas relacionada con la resolución del problema del paro obrero, se levanta la sesión.

### JUVENTUD ANTONIANA

SANTIAGO, 22.—El domingo, día 26, a las siete de la tarde, darán comienzo en la casa social de la Juventud Antoniana, un ciclo de conferencias con proyecciones, a cargo del notable publicista y director de "El Eco Franciscano", R. P. Samuel Elján.

Los temas versarán sobre "Edificios y propiedades de la familia de Cristo y misterios que en ellos se realizaron; edificios de los amigos de Cristo y misterios que se recuerdan; edificios de los enemigos de Cristo".

### CULTOS RELIGIOSOS

SANTIAGO, 22.—Ayer (jueves) comenzaron en la Iglesia de San Pelayo los ejercicios del mes de San José.

Todos los días, a las siete de la tarde y previa la exposición de S. D. M., se rezará la estación, rosario y ejercicio del mes, terminándose con la reserva.

El día 19, festividad del santo, habrá misa cantada a las diez y media.

Se replica a los asociados que contribuyan con sus limosnas, entregándolas en la portería del convento o en la mesa de caridad de la base de población. También se

## MONOS DEL DIA

por BENDARA



SALA DE ESPERA

—[Pase usted, y siéntese!..]

## ¿Qué pasa en Mellid? Palacio de Justicia

Hasta nosotros llegan rumores de que algo anormal viene ocurriendo en la villa de Mellid.

Hace unos días fué provocada una explosión en una fábrica de aquellas cercanías. El rumor público señaló inmediatamente a los complicados en el hecho; las autoridades judiciales de la villa trabajaron con gran acierto y la Guardia civil las secundó con entusiasmo. En el domicilio social de determinada entidad fué hallada una bomba de gran potencia perfectamente hecha y dispuesta para ser utilizada. Unos infelices extraviados fueron a dar con sus huesos en la cárcel. El asunto pasó al Juzgado de Instrucción de Arzúa, y allí está tramitándose el sumario correspondiente.

Poco después una significada persona de Mellid recibió aviso de que debía trasladarse a determinado lugar del distrito con objeto de cumplir sus deberes profesionales. A tres kilómetros de distancia halló un auto atravesado en la carretera. Los faros del vehículo estaban apagados. El requerido se apeó del coche que le conducía y pistola en mano requirió a los tres o cuatro ocupantes del otro auto para que le dejasen paso libre. Así lo hicieron. Continuó viaje nuestro hombre y al llegar a la casa de donde se le decía que le habían llamado resultó... que todo era mentira. El engañado tuvo presencia de ánimo suficiente para disimular ante los paisanos las añagazas que le habían tendido.

Añaden las referencias a que aludimos que en la comarca no reina la tranquilidad moral y el sosiego que siempre hubo en Mellid y sus contornos. Nos hacen insinuaciones que no creemos conveniente recoger. Pero si nos juzgamos obligados a advertir a las superiores autoridades provinciales la conveniencia de que se investigue por persona imparcial lo que viene sucediendo en Mellid, a fin de que cuanto antes sea restablecida la plena paz allí tradicional.

## Gobierno Civil

ESTRE otras personas que visitaron ayer al Gobernador figuran el

Cónsul de Italia; Teniente Coronel de Infantería; Ingeniero del ferrocarril Coruña-Santiago don Manuel Lanzón; Alcalde accidental de Serantes don Manuel Pisco y concejal don Emilio Pardo; ex presidente de la Diputación Sr. Insua; Presidente del P. R. G. sección local; señor Solar.

### REGLAMENTOS

Fuó aprobado el reglamento de la Unión Agraria de San Esteban de Culledero.

### PERSONAL

Tomó posesión del cargo de secretario particular del Gobernador Civil el jefe de la Sección provincial de agricultura don Salvador González López.

Fuó destinado a Santiago el Oficial de Telégrafos don Alfonso Poza García.

### PALOMAS MENSAJERAS

El B. O. publicará mañana una orden de la Dirección General de Agricultura dirigida a los Alcaldes para que envíen datos de los anillos de las palomas mensajeras que aparezcan en sus distritos y el lugar y fecha de los mismos.

## El Ayuntamiento prescinde del presupuesto extraordinario

Hoy continuará la discusión de la ley económica

## notas al margen

Abandonamos un poco lo político para entrar en lo económico. Y llegamos al hueso. Un hueso que nadie quiere roer. La situación del Ayuntamiento de La Coruña es mala, francamente mala. Los recursos se agotaron, las piruetas financieras no entretienen ni distraen a los acreedores que reclaman su dinero. Los gastos aumentan de día en día y los ingresos ya fueron incrementados todo cuanto la paciencia de los contribuyentes permitía. La tabla salvadora estaba en un presupuesto extraordinario, pero... tampoco es posible esa solución. Algunos ingenios se extrañan al conocer en toda su fealdad la crítica situación del Erario municipal. El señor Lago Portela declara que "todo es debido a mala administración". El horizonte no puede presentarse más amenazador para nuestro Excelentísimo que, por el camino emprendido, va a tener que hipotecar hasta el pomposo tratamiento.

Después de la tardanza en presentar los presupuestos y del tiempo que llevaron durmiendo el sueño de los justos sobre la mesa, creímos de buena fe que nuestros economistas, previo un concienzudo estudio y una escrupulosa cercenación de la superfluo, dotarían suficientemente los distintos servicios, adaptándose a la realidad tanto en los gastos como en los ingresos. Pero he aquí que todo ha sido una fantasía. Los servicios resultan indotados y hay que apelar al socorrido procedimiento de última hora: presentar enmienda tras enmienda, o lo que es lo mismo, que esto no tiene enmienda. ¡Si ni la Memoria ha sido redactada!

Claro está que de todo lo que ocurre no tiene la culpa el señor Blanco Lemus, pero alguien tiene que cargar con la responsabilidad

¿Por qué no achucársela a la Dilectadura, a Calvo Sotelo o a Gil Robles? ¿No se hizo así el pasado año, y el otro, y el otro? Pues a seguir el procedimiento en éste y sucesivos ejercicios. Y así hasta la resurrección de la carne.

Pero, señor S'mozza: ¿Cuándo da la hora en ese famoso reloj?

### La sesión

A las ocho de la noche se reanuda la sesión municipal para discutir los proyectos de presupuestos.

Preside el señor Silva. Asisten los concejales señores Suárez Ferrín (A.) García Fernández, Berquer, Zapata, Taboada, don Juan y don Joaquín González Rodríguez, Parada, Molina e In-sua.

El secretario da lectura a las cifras globales (que ya hemos publicado en nuestro número de ayer) de los capítulos de Ingresos y Gastos.

El señor González Rodríguez (don Juan) pide la palabra. Como la Comisión de Hacienda—dice—ha refundido el presupuesto extraordinario con el ordinario, esperamos que se presenten las debidas consignaciones en el ordinario, pues las que figuran en el proyecto resultan exiguas para las obras que se piensan realizar durante el curso de este ejercicio. Por lo tanto, ruego que se suspenda la sesión hasta mañana para presentar las oportunas enmiendas y remediar las necesidades que se observen en algunos capítulos que están indotados.

El señor Silva: ¿Lo acuerda así la Corporación?

Así se acuerda y acto seguido se suspende la sesión. Esta duró tres minutos.

Después los concejales pasaron a reunirse en mayoría para discutir las enmiendas y ponerse de acuerdo para invertir el menor tiempo posible en la discusión pública de los presupuestos.

## Notas municipales TEATRALES

### UNA ADVERTENCIA

Por la Alcaldía se ha dispuesto que la guardia municipal ponga el mayor cuidado en evitar que los muchachos abandonados en la vía pública se cuelguen de las traseras de los tranvías, automóviles y demás vehículos, tanto por evitar los peligros a que con ello están expuestos como por el deplorable espectáculo que ofrece. Se hace pública esta decisión rogando encarecidamente a los padres y maestros que adviertan a sus hijos y alumnos, respectivamente, la inconveniencia de contravenir las disposiciones de la Alcaldía en tal sentido, haciéndoles notar que, a partir de hoy se adoptarán las más severas sanciones contra los infractores de estas órdenes.

### LA RECOGIDA DE ARENA

Ha impuesto el alcalde diversas multas a gentes que se dedicaban a recoger arena en las playas de esta ciudad, especialmente en la de Riazor y el Orzán, proporcionando un evidente perjuicio, que ha sido denunciado en diversas ocasiones en sesión pública.

Como la Alcaldía habrá de persistir en esta norma de conducta con cuantas personas sean sorprendidas recogiendo arena en las playas, conviene también la publicación de esta noticia para que se abstengan de hacerlo cuantos vienen dedicándose a esa tarea, ya que en otro caso han de ser objeto de multas incondicionales.

### EN LAS PLAYAS

Una grata amalgama de jocosidad y sentimentalismo esmalta esta producción de Steinhoff, en la que realizan una magnífica labor, en primer término, la salisidista Marie Glory, y en destacado segundo plano Robert Arnoux, Margarita Templey y Adrieu le Gallo.

### Ofrecimiento de cargo

El nuevo Rector de la Universidad de Santiago don Ricardo Montequi y Díaz de Plaza ha tenido la amabilidad de ofrecernos en el elevado cargo para que ha sido designado, dándonos además cuenta de la toma de posesión.

Agradecemos al señor Montequi esta atención y a su vez correspondemos en igual forma a sus ofrecimientos y consideraciones para todo aquello que redunde en pro de los altos intereses de la cultura y el prestigio de la gloriosa universidad compostelana.

### La Casa de Andalucía

El presidente y Junta directiva de la Casa de Andalucía se remiten atento "Saluda" ofreciéndose en el cargo.

Agradecemos mucho la atención de dichos señores y correspondemos gustosos a este ofrecimiento, deseándoles a la vez el mayor éxito en el desempeño de su misión.

Dicha entidad ha instalado definitivamente sus salones con toda clase de confort. Varios artistas han remitido algunas de sus producciones y es muy grande el entusiasmo sentido por los directivos y socios de la Casa de Andalucía para lograr una entidad fuerte y dotada de toda clase de servicios.

## EL IDEAL GALLEGO

SE VENDE EN LA PARROQUIA DE SAN MARTIN DE JUBIA (FERROL)